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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ít.SOkr.
A lap szellemi részét 
illető’ küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

BESTÉI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

1
HIRDETÉSI DÍJ :

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Eélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem Miete vissza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden [kzed-d-eun. és pérR-telkiein.. Egyes szám ára 10 kr.
Közegészségügyünk.

z emberek egészségüket !eg- 
kevésbbé becsülik meg a 
föld azon vidékein, a hol 
a természet az emberi élet 
létfeltételeiben bővelkedik, 
— mert ritkábban van al­
kalmuk az egészség hiány 

szomorú képével találkozni.
A társadalmi művelt 

ség és a civilizátió újabb 
nal újabb sok intézményei­
vel és a polgáriasodás fo­

konkénti haladásával lépést tartanak az egész­
ségnek ellenségei; ép ezért szükséges, hogy az 
egészség fentartására irányuló rendszabályok 
azokat nyomukban kövessék.

A zavartalan életrend nélkülözhetlen fő 
kellékei; a világos, száraz lakás, a tiszta levegő 
és a jo iVoviz. Hiányozzék ezek bármelyike, úgy 
az egészség csak teng. Három elválaszthatlan 
kellék.

Zombor város lakházait a városnak katlan­
szerű völgy es fekvése miatt a talajvíz nedvesíti. 
Még a magasabb pontokon fekvő épületek sem 
mentek a nedvességtől. Azonban az építkezés 
tudománya m ir némileg segített e bajon, a kát 
rány-réteg berakásával, bár ezt nálunk csak 
nyilvános nagyobb épületeknél szokták használni, 
mig a kisebb magán lakházak dohos, nedves, 
penészes falaikkal sok betegség kutforrásai vá 
válnak.

A lég tisztasága nem mondható kielégítő­
tök, bár az utóbbi időben e részben sok tété 
tett A főbb utak s utcák a tikkasztó hőségben 
rendesen seperve és öntözve lesznek*) a körutak 
egy része pázsit, a levegőt tisztitó s enyhe ár­
nyat nyújtó fákkal lettek beültetve. De a mily 
örvendetes haladást látunk e téren a belváros­
ban s egy-két főbb utcában, oly kiábrándító 
ellentét ötlik szemünkben a város éjszakkeleti 
oldalán fekvő „Cservenka“ s az úgynevezett 
„Mlakau nevű külvárosokban. Az utcákon béka 
és mindenféle apró bizsergő lényekkel telt isza­
pos kátyúk, a kertek posványos zöld békanyál­
lal födött kisebb-nagyobb mocsáraktól ellepve 
átható bűzzel megfertőzik és ártalmassá teszik 
a levegőt. Sőt vannak egyes egész utcák, pl. a 
„Honvéd“ utca, hol az ember Velencében a 
lagúnákon képzelné magát, csak gondola kellene, 
mert az egész utca egy viz — az az feneketlen 
sárral telt piszkos tócsa.

Fölösleges statisztikailag kimutatni, hogy e 
városrész szolgáltatja aránylag a legtöbb fertőző 
betegségekben kimúltak számát. Ezen bajon pedig 
helyes, rendes, nem helytelen felületes idősza- 
konkinti csatornázással segíteni lehetne.

A vármegyeház baloldalán levő n így üres 
területet, hol hajdan különben rét volt, mely 
tavasszal és ősszel az olvadó hó és eső víznek 
gyülhelyét képezi s a beivódásig és elpárolgásig 
tengert képezve ott marad, hasonlólag csator 
názással levezetni kellene. Sőt célszerű lenne 
úgy aesthetikai de lőkép egészségügyi szempont­
ból is e területet befásitani.

Ivóvízre nézve szerencsétlenek e város la­
kói, kik nyáron át kénytelenek ázalagokkal s 
egyéb élvezhetlen, a testi szervezetre ártalmas 
anyagokkal telt rossz vizet inni. A tehetősbek 
a félórányi távol fekvő indóházi kútból szerzik 
be vízszükségletüket; mig a közép és a szegé 
nyebb-osztály az itt ott egyes helyeken huza- 
mosb használat után megszokott és jónak (?) rá­
fogott, — az emésztési zavarokat előidéző — 
kemény, rossz ivóvízre van utalva.

A városnak összesen 26 kútja közül néhány 
a belterületre esik, de ezek nagyobbrészt rossz 
ivóvizet szolgáltatnak; részint, mivel nem eléggé 
mélyek, de főkép mivel elhanyagoltainak s kel­
lőleg nem tisztittatnak.

b ejlődött társadalmunknál fogva sokat ál­
dozunk különféle intézményekre, a város díszé-

*) Még pedig — hogy a rendőrség ebbeli érdemeit senki se 
tagadhassa — a nap derekán. Szerk.

nek emelésére s közművelődésre; de valljuk meg, 
a közegészség érdekében aránylag semmit sem 
teszünk. Tény az, hogy a földi élet javai közt 
minden máshoz szívósabban ragaszkodunk, 
mint az egészségünkhöz; mert azt a test szűk 
séges atributumának tekintve, elég fonákul küz­
dünk az anyagért az egészség árán is, a va­
gyonért egészségünk rovására is.

Pedig a városnak jói meg kellene fontol 
ni a, hogy lakóitól mennyi életerőt, pénzt, időt 
nyel el majd a beálló baj orvoslása; mennyire 
hat ki a szervi élet megzavarása az életre, a 
kedélyre, talán az elmére, de sőt a jövő gene- 
ratióra is.

»Egyesek ráfogásait megdönti az idő; el­
lenben a természet Ítéletét megerősíti. $

Donoszlovits yilinos.

ság üdvözölte őket, később pedig
Mindkét bizottságot egyenlő őszinte

li községi tanítok cgyesűletéiiek É kőzpÉe.
E. hó 4-én ünnepi élénkséget öltöttek a 

különben csendes Priglevica-Szent-Ivcn község 
utcái; mert a megye minden irányából ide gyü­
lekeztek a községi tanítók

Különösen jól esett itt látnunk a volt csaj- 
kás kerületi tanítókat és tanítónőket, kikről 
örömmel mondhatjuk, hogy a megyei tanítótes­
tületbe minden utógondolat nélkül már teljesen 
beolvadtak.

Az alispán — mint- a községi tanítótestület 
ez idő szerinti elnöke — a kir. tanfelügyelő kí­
séretében reggel 9 órakor érkezett meg; meg 
érkezésüket mozsár durrogások jelezték.

Alig mentek lakásukra, már is az eliiljáró-
a tanítók, 
szeretetne

méltósággal és szives be ns ős éggel fogadták.
Első nap a bizottságok működésének napja 

lévén, csak a választottak munkálkodtak.
Második nap < gész parlamenti sokadalom 

gyűlt össze az egyik iskolateremben s kedélyes 
kézszoritásokban adtak kifejezést a találkozás 
fölötti örömüknek Az általános bizalmas érint 
kezésnek az elnöki csengetyű szava vetett vé­
get, mely után a roo - 120 főnyi közönség helyre 
vergődvén, figyelmes tekintetét Schmausz Endre 
elnök felé irányozta. A szép kerek szónoklat 
tenorja ez volt:

I. Tisztelt közgyűlés! AUg egy éve, hogy szi­
ves Istenhozzáddal ajkainkon elszakadtunk egy­
mástól s most, még alig pihenve ki emésztő 
munkánk fáradalmait, már ismét összejöttünk, 
még pedig tekintélyes számban, hogy egymás 
tapasztalatait a viták tiizében felolvasztva s a 
higgadtság szitáján elvekké leszűrve, további 
pályánkra segédszerekül magunkkal vihessük. 
Szép jele ez a lelkesedésnek és önképzési haj­
lamnak. Ezen tanulságos részeken kívül, tártál 
más sorrendünk oly pontokat is mutat, me 
lyek szerény állásunk befolyását és méltóságát 
nagyban érdeklik. Névszerint alapszabályaink 
mai végleges megállapításával elkészítjük azon 
önkénytes keretet, melyen belül mozogni, tény­
kedni akarunk; az országos képviseleti tanitó- 
gyűlésen megvitatandó tételek kitűzésével és 
megbeszélésével pedig alkalmat adunk küldöt­
teinknek, hogy ott közös óhajainknak tolmácsai 
lehessenek

Ami az egyesület működését illeti, az a 
körök életében kell, hogy pezsegjen s nem két­
lem, hogy a körök elnökei örvendetes képet 
fognak arról elénk tárni. A közgyűlésre kitűzött 
két tétel fölött, dacára, hogy a szorgalmi időtől 
úgyszólván csak órák választanak el bennünket, 
12 talpraesett értekezés Íratott, melyek közül a 
bíráló választmány a jobbakat felolvasásra aján 
lotta

A tagok száma a bajai kör felállításával, 
de különben is örvendetesen gyarapodott. A 
zentai kör 33, a szakadkai 78, a csaj kás 44, az 
apatini 39, a bajai 25 tagot számlál, a központ­
ban van 3; összes tagszám 222.

Jól esik ezen külső gyarapodással arányos 
hivatásszerű gyarapodásunkat is konstatálnom; 
mert pontos tudomásom van róla, hogy tagtár­

saink kizárólagos nagy többsége nemcsak az or 
szágos tanterv betűinek tesz eleget, hanem a 
hazafiságnak az állami nyelv tanítása által, a 
nehéz viszonyok dacára is, készséges hű mun­
kása. Habár a bő tárgysor megoldása a gyűlés 
megkezdésére int, mégsem mulaszthatom el ezen 
derék községnek, mely a tanügy s annak mun­
kásai iránt nem szűnik meg előzékeny és nyájas 
lenni, köszönetét ne mondjak mindnyájunk ne­
vében a tanúsított szives vendéglátásért s a t. 
tagtársakat telkemből köszöntve a 12-ik közgyű­
lést ezennel megnyíltnak jelentem ki. (Éljenzés!)

Rauschenberger Adolf alelnök és szt-iváni 
jegyző; Üdvözli a község nevében az egyesüle­
tet s biztosítja, habár ez egyszerű föld mivelő 
német ajkú magyar nép nem érti is át az itt 
végzendő munka horderejét, de a nap fontosságát 
sejti azon küljelekből, hogy a megyei politikai 
és tanügyi kormányzat fejei s a központi sajtó 
képviselője s számos más jeleseink ezt jelenlé­
tükkel megtisztelik. ígéri, hogy a tanulságos 
eredményekből hasznot akarnak huzni és igy a 
kor haladásával lépést tartani. Éljenek a népta­
nítói s a tanítók vezetői és barátai!

II Elnök ezután a jegyzőkönyv vezetésére Oláh Ká­
roly főjegyzőt (Szabadka) kéri föl s felszólítja a körök 
elnökeit jelentéseik felolvasására.

aj A zentai kör (elnöke Czehc Győző), négy ülést 
tartott a múlt évben, melyeken a következő tételek 
nyertek — a kivonatos tartalom után ítélve --sokol­
dalú és beható megvitatást: 1. Az iskola viszonthatása 
a zsarnok szülőkre. 2. Szorgalomidő a tanyákon. 3. A 
rajztanüás fontossága 4. A testi büntetés alkalmazha­
tósága. Ez utóbbi kérdésre nézve az ismert humánus 
kezelésmód ajánltatott ugyan, de azzal, hogy: miután 
az iskola nem javító intézet s igy mára jó elemek ér­
dekéből se váílalkozhatik arra, hogy megvárja, mig 
egy vásott gyerkőcnek megjavulnia tetszik : ennélfogva 
provokáló esetekben a vessző, mint ultima ratio, alkal­
mazása megengedhető. Örvendetes tudomásul vétetett 
ezen mintaszerű körnek alapos jelentése, azzal a szép 
hírrel együtt, hogy Zentáu az iskolák központosíttat- 
nak a heiteren, a külvárosokban s a tanyákon pedig 
megfelelő számó egyes osztályok fognak ez évben épí­
tés alá vétetni, valamint a 3-ik óvó felállítása is elha­
tározott dolog.

Zenta városnak a népnevelés iránti áldozatkész­
sége előtt mi is szívesen emelünk kalapot s kívánjuk, 
hogy az ott suiiódó sok ambíció mind ezen a téren 
iparkodjék egymást túllicitálni, sikerben és jóakarat­
ban egyaránt!

b) A szabadkai kör (elnöke Pillér György, ké- 
pezdei tanár) jelentése szomorú és megható volt, mert 
ott a dúló ragályos vészek miatt az iskolák csak4 hó­
napig voltak nyitva. Tartott 4 gyűlést, melyeken 4 
Írásbeli, 1 szóbeli, 2 gyakorlati előadás tartatott. Ezek 
közül a fontosabbak voltak: 1) A szülőkre hatás kel­
lékei; 2) a hanyagtanulók serkentés! módozatai; 3) a 
kézimunka tanításról.

A kör 39 tagja az Eötvös alapba fizető tagul be­
lépett, mi lelkesedve példaszerű voltánál fogva is, ör­
vendetes tudomásul vétetett.

c) A csaj kás kört számos derék jóravaló tag kép­
viselte, de az elnök Jankó vies István, szerb csuroghi 
tanító, annyira elfeledkezett magáról, hogy se helyet­
test vagy megbizottat, se semmi jelentést nem kül­
dött be.

A közgyűlés felháborodva ütközött meg ezen il­
lemet és törvényt lábbal tapodó eljáráson s az elnököt 
jegyzőkönyvi roszallásra ítélte.

Ez szerintünk az egyesület részéről elég; de mert 
egy közbizalmi férfiú megbízói iránt is tisztelettel tar­
tozik, azért elvárjuk a csaj kás járás kifogástalan be­
látásó tanítóitól, hogy ezen közvetve rajtuk, illetőleg 
az ő bizalmukból működő emberen szintén elégtételt 
vegyenek az által, hogy ha elég szemérmes nem volna 
ezen nem neki való tisztről rögtön önkényt lemondani: 
mutassák meg neki, hogy a maguk jó hírnevét az ő 
szépségéért ily csúfosan többé kompromittálhatni neki 
időt és alkalmat nem adnak.

d) A bajai kör (elnöke Dr. Bartsch Samu, ké- 
pezdei igazgató) első gyermekévét éli, mert csak ápril 
26-án alakult meg Dr. Ivánovits Pál korelnöklete alatt, 
ki is 30 írttal rögtön belépett alapító tagnak majd a 
kör tb. elnökévé választatott. A kör ezen rövid ide 
alatt is élénk szellemi mozgékonyságot tanúsított, név­
szerint „Az egészségügy a népiskolákban“ Nágel Sán­
dortól, „Az Eötvös-alap és Tanítói árvaház“ Dr. Bartsch 
Samutól; majd „A 6 osztályú osztatlan népiskola tan­
rendje“ Bocskay Kristóttól ; végül „A földrajzi tan­
könyvek és a mappák egyeztetése“ Stecker Samutól 
című tanulságos értekezéseket tartotta

Elnök sajnálatát fejezi ki, hogy a vallásfelekezeti 
féltékenység és tanügyi közömbösség ennél tágabb te­
ret eddig nekik nem engedett.

e) Az apatini kör (elnöke Weigand János apatiui 
felsőbb népiskolai tanító) jelenti, hogy ez idén Bezdán-

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



ban tartották meg összes ülésüket, hol is Dörncr Ja­
kab a természetrajz oktatásáról értekezett, helyesen 
és bőven ugyan, de a nélkül, hogy a kedélyrehatási 
momentumokat kizsákmányolta volna

Resch Miklós a siket némák oktatásáról oly meg­
kapó sikerrel értekezett, hogy jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatott neki. Hadanies Gyula a számtan-tanitás 
módszerét adta elő.

Ezen köri elnöki jelentések helyeslő tudomásul 
vétettek.

HL Lebák zentai tanító felolvasta a pénztári je­
lentést, mely szerint az egylet bevétele 139 frt 82 kr, 
kiadása 20 frt 51 kr volt; kezelés alatt maradt 110 
frt 31 kr. Tudomásul vétetett.

IV. A kitűzött tételekre beérkezett számos mii 
közül a bíráló bizottság felolvasandónak találta, és 
pedig az első tételre, mely igy szól : Lehet-e már a 
népiskola által hatni a házi- és kézműipar előmenete­
lének munka emelésére — s ha igen, mily eljárás kö­
vetendő és mely tantárgyakra fordítandó a főgond? Treer 
János Priglevica szentiváni tanító munkálatát.

A szoros logikai láncba fűzött előadás a népisko­
lának majd minden tárgyát alkalmasnak találja a 
mondott célra, ha az okos módszerrel kezeltetik.

Azon elvből indul ki, hogy a házi ipar főfelté­
tele a kézügyesség és kombináció s ezt mindkettőt 
okosan fokozhatja és fejlesztheti a népiskola. Névsze- 
rint az alaktan, vagyis a szemléltetés a gyermekben a 
tárgyak alakja iránt kelt érzéket; az irás már magá­
ban véve is: alakítás ; a számvetés szintén; a mértan 
az alakok összefüggésére s viszonyára vonja a figyel­
met; a természetrajz pedig a földrajzzal s néprajzzal 
együtt megtanít, mely tájon mi kellendő? hol mi ke­
resendő s kapható ? melyik anyag milyen természetű s 
mire való ? Ha még most a tanító a készítési mód 
iránt is nyújt tájékozást, akkor a fiú átéli órákban, mi­
dőn a mezei és sok iparos munka szünetel, sok szük­
séges házi cikkel maga láthatja el magát s amellett 
pénzre is dolgozhatik.

A kiváló — s nem titkoljuk: minket igazán meg- 
lepő világos és praktikus — előadás tapsos éljenzésre 
ragadta az összes jelenlevőket.

A tárgyhoz szólt Bndanovics Antal szabadkai 
tanító, aki a hallottakat azzal bővitette, hogy az ol­
vasókönyv mellett, a számtan s beszéd-értelem gyakor­
latok kapcsában szintén lehet a célt megközelíteni.

Nágel Sándor bajai képezdei tanár, kiváló figye­
lembe ajánlotta, kifejtését annak, mely vidéken melyik 
iparág divatozik, kivált az anyamegyében.

Elnök kimondja, hogy az iménti pótlásokkal a 
megfejtést helyesnek tartja s felkéri értekezőt, hogy 
azt lapok utján szélesebb körben is közölni szívesked­
jék. (Lesz rá gondunk, hogy megkaphassuk.)

Kiváló figyelmet és feszült közérdeklődést keltett 
a napirend 2. számú tétele: „Mi okozza a hanyag is­
koláztatást a fennálló ellenőrző rendszabályokkal szem­
ben és minő újabb intézkedések volnának szükségesek 
annak megszüntetésére?

Minden oldalról hangsúlyoztatott e kérdés tisz­
tába hozatalának korszakalkató fontossága, mit egye­
bek közt az is bizonyít, hogy az orsz. képv. tanitógyü- 
lés is bevette vitapontjai közé.

Ezt Kari József és Dörner Jakab dicséretesen 
fejtették meg. A bíráló választmány leginkább azért, 
mert ezek egymást kvázi kiegészítik, a következő dol­
gozatokat találta föl olvasásra érdemeseknek; melyek­
nek elvi álláspontjait csak a lényegesre szorítkozva im 
itt ismertetjük.

a) Czehe Győzőné szül. Samu Matild, zentai polg. 
isk. tanító szépen dolgozott és tartalomdús értekezés­
ben vitatja az iskolai kényszertörvénynek népünk indo­
lenciája által kétszeresen is indokolt behozatala helyes­
ségét; és ennek lanyha keresztülviteléből, büntetlen 
kijátszásából fejti meg a hanyag iskoláztatás jelensé 
gét. Sem a tantermek száma, se berendezése, se egész- 
ségiigyi arravalósága nem felel meg a törvény paran­
csának a legtöbb helyen nincs erő s hatalom, mely 
a mulasztókat erre szorítaná.

Megdöbbentően érdekes volt azon csattanós adata, 
hogy épen Zentán, mely város pedig megyénkben a 
népnevelésre legtöbbet áldoz, ha még 17 uj osztály ál­
líttatnék s a tankötelesek mind járnának is iskolába : 
még akkor is jutna minden osztályra 83 gyermek. Ada,
* (-Kanizsa és számos más gazdag és nagy község a 
felsőbb népoktatási törvény szavát immár második év­
tizede, hogy föl sem veszik.

A törvény kérlelhetlen végrehajtásától várja a 
haj gyökeres javulását. A katonás szigorú derék nő 
zajosan megéljeneztetett.

b) Petonszky József, szabadkai tanító, értelmes 
szubdiviziókkal részint az iskolában, részint azonkívül 
eső okokból magyarázza a hanyag iskoláztatás közbfi­
úét. Az iskolában rejlő okok: a tanító visszataszító egyé­
nisége, túlszigora, közönye; az iskola fegyelmezetlen, 
túltömött volta, célszerűtlen fekvése, bútorzata, hiányos 
felszerelése.

Az iskolán kívül rejlő okok : a szülők szegénysége, 
a tudás iránti érzéketlensége, az értelmiség és a nép 
buzdítására hivatottak közönye, az ellenőrzés lazasága.

Ezeknek ellenkezőjét ajánlja a baj elhárítására.
Jól megérdemelt éljenzés jutalmazta a sok hasz­

nos részletü előadást.
c) Oláh Károly szabadkai tanító, mintha tudta 

volna előre, hogy a fontos okokat mások előtte lefog­
lalják, aprólékos, esetleges okokból fejtegette a létező 
nagy mulasztásokat. Ezek: 1) Nem a szülők hibája, 
hogy a gyermek, nem jár iskolába, mert ők elküldik, 
de a gyerek elkószál másfelé s a többiekkel haza jön, 
mintha ott lett volna. (Az valóban nem való apának, 
akinek annyi esze sincs, hogy fiától megkérdezze, ki 
mellett ült, mit tanult stb.) 2) Azért nem ereszti sok 
szülő a gyermekét, mert szegények s hasznát vehetik 
otthon pl. kisebb gyerekek mellett. 3) Sokan meg 
azért, mert félnek, hogy valami baja esik neki (Ez ne­
vetséges túlóvatosság). 4) A ruhátlanság. 5) A sok nép­
ünnep : lakodalom, keresztelő, torok stb. miatt marad 
vissza.

Azonban ezen gyengébb érvelést szívesen elen­
gedjük, azon minden ajánlott korrektivumnál hatéko­
nyabb, mondhatnék egyedül biztos és a jövőre nézve 
minden jó reformnak alapjául szolgálandó eszméjéért, 
mely szerint kimondotta, hogy: Valamint az államnak

joga van a kényszei iskoláztatás elvét vallani: úgy 
másrészt kötelessége annak megtartására módokat nyúj­
tani a legszegényebb szülőknek is. Ennél fogva ajánlja, 
hogy a nagyobb gyermekek — mint legtöbb esetben 
szokás — a kis -bbek gondozására otthon ne fogassa­
nak, állíttassák minden községben óvoda, vagy leg­
alább gyermek menhely, a hová a munkára induló 
szegény szülő kisdedét nyugodtan s biztosan leteheti, 
mig a nagyobbat iskolába küldheti.

Ez olyan életre való, tapsra érdemes indítvány, 
mely ha nem uj is, a közfigyelmet teljes mérvben 
megérdemli.

d) Az apatini kör a kérdést közösen meghány­
ván, rezolucióját lényegileg a következőkben terjeszti 
elő: Az iskolamulasztók kétfélék: a) épen nem, b) ha­
nyagul járók. A mulasztás okaiul az előbbiek által 
jelzetteken kívül még igen helyesen említik fel az 
eredményhiányt (más szóval a rossz tanítást), 
mint a mely a szülők szemében az iskolát mcllőzhető- 
nek, sőt hasztalan időrablónak tünteti föl.

Korrektivumai: 1) Mondassák ki, hogy a szorga­
lomidő mindenütt egyenlően 10 hónap ''Tudvalevőleg 
a népoktatási törvény faluhelyen csak 8 hónapot sür­
get.) 2) A beiratkozás záros határnapjául szeptember 
1—7-ike tűzessék ki s ez buzditólag s fenyegetőleg 
köztudomásra hozassák. 3) Az iskolából való elmara­
dásra csak az iskolaszéki elnök adhasson engedélyt. 
4) A hanyag szülőkre a törvényszabta büntetés min­
den egyes esetben kirovassék s kérlclhetleniil behajtas­
sák. 5) A szegény, elesett szülők gyermekei gyámo- 
littassanak.

Javasolt még a Kör mindenféle ki- és bemuta­
tást, melyrek azonban csak a bajt és irkafirkát szapo­
rítanak, s azt eredményeznék, hogy mindenütt a fél- 
falu embere iskolai végrehajtó, a másik féle meg vég­
rehajtást szenvedő lenne.

(Mi elvi szempontokból máskor és más helyen 
fogjuk elmondani úgy e kérdésre, mint az egész érde­
kes gyűlésre vonatkozó őszinte nézeteinket.)

kauschenberger Adolf: Legszánandóbbaknak tartja 
azon szülőket és gyermekeket, kik nem rosszakaratból, 
hanem ruha hiányában, szegénységük miatt kénytele­
nek oktatás nélkül felnőni. Ezeknek sorsán úgy segít­
hetni hamar és biztosan, ha a községek évi költségve- 

j tésiikbe bizonyos százalékot e címen fölvesznek; vala- 
j mint úgy, ha egyesek ócska ruhák gyűjtésével a mezte­

len nyomort melengetni huzdulnak.
Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő általános figye­

lem között szólal föl. Nézete szerint ez a kérdés még 
sokáig lesz majd vita alatt s teljes megoldása csak az 
időtől varhato. A rendetlen iskoláztatásnak csakugyan 
vannak bel- (iskolai) és kül- (iskolai kívüli) okai. Lep­
lezetlen nyíltsággal és tapasztalatból mondhatja, hogy 
ezen kórságnak legveszedelmesebb anyaga sok tanító­
nak pontatlansága, könnyelműsége, lelkiismeretlensége. 
Év elején és végén ezek azért nem tanítanak rende­
sen, mert még kevés a diák; év derekán pedig azért, 
mert már nagyon sok.

Számos tanítót tudna megnevezni, aki mellékfog­
lalkozásul tekinti az iskolát s egész más tereken hasz­
nálja el ideje és tevékenysége javát. Igen sokan van­
nak, akik az órákat elül-hátul megnyirbálják, vagy 
közben fél, sőt egy órás szüneteket tartanak. Aki nem 
felel meg hozzáférhetlenül pontosan a hivatásának, azt 
erkölcsi lehetetlenség támogatni s annak iskolája év­
ről évre néptelenedik.

Gátolják a tanítót hivatása teljesítésében anyagi 
bajok is; néhol nem kapja rendesen fizetését s elked­
vetlenedik. Vannak családi bajok is: betegség, halál­
eset, más csapás. Azonban ezen okok részint pillanat­
nyiak, részint a közönség elnézését kinyerik s igy nem 
veszedelmesek, kivált ha a tanító azok rossz hatását 
csökkenteni, és elmúlásuk után jóvá tenni iparkodik.

I ontos gátja a rendes iskolázásnak csakugyan : 
a kellő számú alkalmas tantermek hiánya, a tanitóna.c 
emiatti tulterheltetése s az evvel járó teljes vagy rész­
leges ered mVny hiány. Szegény sok község, sok meg állít 
iskolát, de mind egy rakáson a központban van. Ez 
nagy baj, ki vált a hol járóka nincs, ó sok helyen poz- 
dorját, szalmát, kenderkórót, kukoricaszárat szóratot, 
csakhogy a sáros-vizes úton az iskola hozzáférhető le­
gyen. A ruházathiányt a legtöbb esetben nem tekint­
heti komoly oknak. Hiszen a gyerek otthon se ülhet 
örökké a kuckóban s nálunk az olyan szegény, akinek 
nincs egy melegebb gunyácskája, igazán ritka Felhozza 
erre pattanós például, hogy Szabadka város ruhátlan 
gyerekek felöltöztetésére 2000 frtos alapot tett s azt 
tapasztalta, hogy a szegény gyerekek, akiket felöltöz­
tetett, nyomban a ruhafelhúzás után oda hagyták az is­
kolát, ugy^ hogy ezen alap most, ama jelzett rendel­
tetése dacára, minister! engedéllyel vesztegel s a vi­
szonyok javulásáig ruhavételre nem lesz fordítandó. 
Ezzel ugyan nem mondja, hogy a szegények iránt jó 
belátásunk szerint adakozók s kegyesek ne legyünk ; 
csak figyelmeztet a visszaélésekre.

A közönyt szintén elismeri komoly oknak; de 
ezért részben hibáztatja az illető iskolaszéki tagokat 
is, kiknek épen az volna nemes hivatásuk, hogy be­
folyásuk körében a buzgó iskolalátogatás apostolai le­
gyenek. Tény, hogy ahol lelkes ily tagok vannak, ott 
az iskoláztatás rendje évről évre javul.

Az is igaz, hogy tavaszon a másra használható 
gyerekek tömegesen kimaradnak. Ezért az illető köz­
ségi elüljárók is hibásak; mert ha fogadnának egy pár 
öreg asszonyt s elrendelnék, hogy iskolaköteleseknek 
libát őrizni nem szabad, hát javulnának itt is az álla­
potok. Ajánlja, hogy a községben dívó móva-munkák 
(pl szüret, kukoricatörés) alkalmával inkább adjanak 
5—8 napi szünidőt önkényt, semhogy a gyermekek fele 
vagy 2/3 a a tanulás sodrából kiessék s mulasztván, 
többé soha utol ne érhesse társait. Az is helyes volna, 
ha a piac napján tartanák a heti szünnapot s nem 
csütörtökön; mert ez által kivált sok iparos fiúnak 
tennék lehetővé az iskola rendes látogatását. Sőt he­
lyeselné, ha kitüntetett érvek alapján maguk a tanítás 
órái is a nép kényelméhez, a praktikus élet kívánal­
maihoz alkalmaztatnának; pl. hogy néhol a kora reg­
geli, máshol a déli vagy délesti órákon tartatnék a ta­
nítás — úgy, mint az a gyáros Anglia akárhány hely­
ségében történik.

., Végül ajánlja, hogy az iskola évet kezdjék el 
idején és komolyan, ne úgy, mint egy kezénél levő

programm mutatja, hogy a szerint az iskola kezdődik 
szeptember elsején; beiratkozni lehet szeptember fo­
lyamán. Ez a komolyság paródiája.

Arra kér minden tanítót, végezze el a maga kö­
telességét lelkiismeretesen, pontosan, hivatásszeretet­
tel ; tegyék meg az iskolaszékek, az elüljárók a ma­
gukét; végezzék az intéseket; a hol kel!, büntessenek: 
akkor azt hiszem, hogy a kir. tanfelügyelőnek elég 
módja lesz a viszonyok javulása fölött megelégedését 
konstatálni s egyúttal a mulasztó közegek ellen a hol 
kell, erélyesen föllépni.

Elnök a felolvasott munkákat, a kir. tanfelügyelő 
részletes adataival megtermékenyítve, méltónak találja 
arra, hogy az egyesület azokat küldöttjeinek tanul­
mányozásra adja ki a végből, hogy az országos kép­
viseleti tanitógyűlésen az egyesület nézetei reálisan 
képviseltessenek.

V Nágel Sándor, bajai képezdei tanár, talpra­
esett es a késő déli idő dacára feszült figyelemmel 
hallgatott előadást tartott ily címen: Az egészségügy 
a népiskolában.

A tétel oly osztatlan tetszésben részesült, hogy 
az országos gyűlés elé terjesztetni határoztatott.

Ezután két órakor társas ebéd következett 1 frtos 
részvényekkel,, mely alatt az elnök Magyarország vallás- 
közoktatásügyi miniszterére, Czirfusz tanfelügyelő az 
elnökre, az elnök a szives vendéglátó községi elüljá- 
rokra, egyik elöljáró az elnökre, Harsány! zentai tanító 
Czirfuszra emelt poharat; fölköszöntetett még a derék 
alelnök is és a tanítók barátai s jóakarói.

Délután 4 órakor folytattatott az ülés, törhetlen 
részvéttel mellett.

VI Dr. Bartsch Samu az Eötvös alap s Tanítói 
árvaház nemes célját lelkes beszédben fejtegeti s tény­
leges támogatásra buzdít. „A 6 oszt. osztatlan népis­
kola terve“ c. müvet kizárólag e célra 20 krjával áruba 
bocsájtja; elkelt nyomban vagy 120 példány.

Egyúttal a támogatás módja iránt is indítványt 
tesz, névszerint az: fejezze ki az egyesület azon óha­
ját, hogy az Eötvös alapot az orsz képv. gyűlés 15-ös 
bizottsága kezelje.

A szabadkai tanítók azon nézetben állapodtak 
meg, hogy miután az Eötvös alapot az egyetemes ta­
nító gyűlés kezdte gyűjteni, azért várassák meg ennek 
összehívása s ennek, mint egyetlen hivatott kezelőnek 
adassák az át,

Czirfusz Ferenc: Tekintve, hogy egyetemes tani- 
tógyülés összehívására kilátás ez idő szerint egyha­
mar jában nincsen; tekintve továbbá, hogy az alap 
rendes és célirányos közóhaj; tekintve végül, hogy a 
képviseleti gyűlés is végelemlésben az egész tanítói 
kar kifolyása: ajánlja az indítványnak minden további 
nélküli elfogadását.

Nágel Sándor hozzájárul ehhez avval, hogy az 
egyet- gyűlés 10.000 tanítót 10 frt költséggel számítva, 
kerülne lUO,ÖOO írtunkba; ha az inditváyt elfogadjuk, 
ez megmarad tiszta haszonnak.

Elnök szavazásra bocsátván a kérdést, a nagy 
többség az indítványt elfogadja.

Bocskay Kristóf gyakorló iskolai tanító bemu­
tatja azon tan-, vezérkönyvek- és iskolai felszerelvé­
nyekről összeállított jegyzéket, melyeknek rendesen fel­
szerelt népiskolából hiányozniok nem szabad.

A tanulságos jegyzék tudomásul vétetett azzal, 
hogy litográfia utján közforgalomba hozandó lészen.

Jakob bresztováci tanító kérdi, melyik könyv a 
legalkalmasabb a magyar nyelv tanítására nem magyar 
ajkú népiskolákban? A Madzsar-Kakujai s Kun-Szir­
mai féle könyvek ajánltatnak.

Czirfusz Ferenc: Elfogadván felolvasó egyébb né­
zeteit helyteleníti, hogy a prágai — külföldi szemlél­
tető kepekert buzog. Ajánlja, hogy ha a magyar állam 
kiadványai nem megfelelők, tétessenek lépések az iránt, 
hogy minden igénynek megfelelő alkalmas fali képek 
létesittesseneh.

Ezen képek iránt több külön vélemény forogván, 
felkeretnek a körök, hogy azok fölött minél előbb in­
dokolt s tanulmányra alapitott nézetet valljanak.

VIII. Az egylet alapszabályai véglegesen megál- 
lapittattak.

IX. Az orsz igos képviseleti gyűlésre : a hazai 
iskoláztatásról s az isk. egéségügyről szóló tételek tű­
zettek ki.

X. A bejelentett indítványok közül kiváló, osz­
tatlan lelkesedéssel fogadtatott el az, melyben Czirfusz 
kir. tanfelügyelőnek az ismeretes áramlatokkal szemben 
bizalom s közbecsülés szavaztatott.

A tanítói segély egy leinek szőnyegen forgó kér 
désével szemben beható vita után abban történt meg­
állapodás, hogy miután az alapsz. szerint az egylet a 
központi köri főtiszt viselőkből álló állandó választmány - 
nyal birand: a kérdés érdemleges eldöntés végett oda 
tétessek at. Ez azonban ne gátolja a köröket abban, 
bármit határozna is, hogy saját körükben a viszonyok 
szerint intézkedjenek.

Elnök félvén, hogy a sok egylet terhessé fajul­
hat, maga is osztja Czirfusz indítványát s ez egyhan­
gúlag elfogadtat! k. '

XI. A jövő közgyűlés helyéül Újvidék városa tű­
zetett ki.

XII. Végül elnök megköszönvén a buzgó részvé­
telt és kitartást, Isten áldását kívánja a tanítók haza­
fias működésére s tőlük érzékeny szavakban zajos él­
jenzések között búcsúzik. Ülés vége 7 órakor.

üCirels-

Kemény Gábor báró közlekedésügyi miniszter teg­
nap hétfőn Újvidékre utazott és onnan a Csernatovceig 
erjedő vasúti építkezések megtekintése után Pancso- 

váig folytatja útját, a nagy gátépítéseket szemle alá 
veendő. A miniszternek alkalma lesz személyesen tu­
domást szerezni azon viszonyokról, melyebben az oda 
letelepített csángók élnek. Pancsovárói a miniszter Ti- 
telen át a Tiszán hajóval Szegedre utazik a szabályo­
zási munkálatok megtekintése céljából.

Hírek az érseki megyéből. A kisebb papnöveldébe 
felvétettek a folyó hó 4-én megtartott pályázat alkal­
mával a következő 12 növendék: Galambos István, 
Reile Ede, Hinger György, Fiedler Lajos, Hegyi Ká­
roly, Greinich Ferenc, a kalocsai, Szlávy Kálmán a



Melléklet a „Bácska“ 38-ik számához.
szarvasi Tambasz István és Schwerer Ferenc a sza­
badkai Essert Janos az újvidéki, La+inovics Szaniszló 
és Mahay by orgy a bajai gymnasiumból.

hírek. Jankovich Aurél főispán, Drescher 
Lde polgármester és Szntrély Lipót urak aldunai ki 
rándulásuk alkalmával Belgrádot is megtekintették, lá­
togatást tevén egyúttal Mraovits patriarchánál, ki tud- 
vaíevoleg Baja városának szülötte. — A rom. káth. is 
kolaszék f. hó l én az üresedésben lévő nőtanitói álló 
másra egyhangúlag Klein Emíliát választotta meg.

Kiállítási ügyek. A zombori jótékony magyar nő- 
egylet választmánya ma délután 5 órakor Esztergamy 
Borbála nőegyleti elnöknél ülést tart, melynek fő tárgya 
a „Bacsmegyei női kézműipar kiállítás“ bizottságainak 
megválasztása. Szükséges egy rendező, egy felügyelő 
egy pénztári és egy jury bizottság. — A kiállítási 
sorsjegyekből csak 800 darab áll még rendelkezésre az 
elnöknek — A szabadkai m. k. állami tanítónő képző 
intézet, 173 db női kézimunkát jelentett be, melyek el­
helyezésére,^ Q méter szabadtér és egy másfél méter 
szélességű üvegszekrény szükséges. — Az apatini felső 
népiskola növendékei 150 darabot állítanak ki Dr 
Margalits Ede kiállítási titkár.

Bezdánban szombaton tűz volt; a nagykocsma 
istaloja égett le, a Köbeim féle deszka és léc keres­
kedés , közvetlen szomszédságában. Hegyessy Ferenc 
tuzolto parancsnoknak sikerült a tüzet lokalizálni.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város tanácsa részé­
ről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1883 évi III. és 
I\ . osztályú kereseti, valamint a tőkekamat és nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
adója ellen intézet fellebbezések elintézésére Zombor 
valósában megalakított adofelszólamlási bizottság tár­
gyalásait t é. julius 9. Zomborban a megye palotájá­
nak újonnan emelt bal szárnyán 2-ik emeletben (első 
ajtó a pertári folyosón) lévő tárgyalási teremben meg­
kezdem és vasár-és ünnepnapok kivételével naponként 
délelőtt 8órától 12 óráig folytatni fogja. A beérkezett 
íelebbezések a következő sorrendben és pedig: első sor­
ban, a palánkai, ezután a zentai s folytatólag az újvi­
déki,, kulai, óbecsei, szabadkai, zombori és végre a bajai 
adóhivatali kerületből beérkezett íelebbezések fognak 
tárgyalás alá vétetni. Zomborban 1883. jul. 5. A vá­
rosi tanács

Jegyzövalasztas. Bács-Földvár községében e hó 6. 
bzakácsev Tamás helyettes jegyzőt közfelkiáltással 
jegyzővé választották.

Krusevlyan tüzeset. Még nincs két hete, hogy a 
község háza tőszomszédságában lévő ház leégett, és 
már julius 5 én újból tűz lárma riasztotta fel közsé­
günk lakóit, a tűz a tanítói lakban ütött ki, és 4 lak- 
hazat. elhamvasztott, oka ennek az, hogy az összes 
népség kun a földön volt aratni, s nem volt ember ki 
a tüzet oltotta vagy a fecskendővel kezelte volna, csak 
miután a ,nép a földekről haza sietett, sikerült a tüzet 
locahzalni úgy hogy , nagyobb baj nem történhetett.
A Fegett károk egy kivételével a Magyar francia és 
az Ebo magyar ált. biztositó társaságnál biztosítva 
voltak 1100 írt erejéig, az összes kár körülbelül 3000 
rt ember elet nem esett áldozatul, csak egy asszony­

nak nagy égési sebei vannak, ki beszorult a házba és 
nem lőhetett többé ki. - Állatok közül megégett 6 
db sertés.

O-Becse. Országos vásárunk f hó 1. és 2. meg­
tartatván, rendkívüli nagy volt. A lovak, szarvasmar- 
haknak igen szép ára volt, de meg vevő is igen sok le­
ven,, panaszra e tekintetben ok nem volt Vásár első 
napján estve egy legényt a vendéglőből kilépte alkal 
mával egy nős ember úgy látszik féltékenységből, — 
(‘Sy Pe(lig éjjel az utcán, keresztül szúrtak. Mind­
két áldozat rövid időre meghalt, a tettesek pedig a tör­
vény kezeibe szolgaitattak. — Múlt hó vége felé egy 
keieskedőne \ udvarából éjjel két lovat és egy kocsit 
elloptak. Erélyes felelős éjjeli őrbiztosunk (nem a nap­
pali) nehány napra rá Szerbiában feltalálta a tettese­
ket é» a lopott tárgyakat is. Nem első eredménye az 
emlitett biztosnak, hogy rövid idő alatt, még külföl­
dön is utolérte a tetteseket. Megérdemli, hogy megdi- 
csértessék. — Méltón az újdonságok közt foglalhat he­
lyet városunknak azon ritka kegyeletes érzülete, hogy 
azon növényt, melynek nedvét volt Sokrates kénytelen 
ítélet folytán meginni, s mely halálát okozta, nem tu­
dom, a nagy bölcsész tiszteletére-e ? vagy pedig csupán 
yirágkedvelésből-e ? nagyban tenyész utcákon, kertekben 
és minden felé. A sorház-utca 1590. sz. üres telkén, a 
merre, az egész belváros jár a fürdőházba, egész kis 
erdőség volt e növényből ültetve-e? vagy magától te­
remve. De valami barbár kéz, nem törődve a kegye­
lettel, nem várva be a rendőrség utasítását, kivágta 
irgalmatlanul az egész erdőt. Milyen különös, már 50 
lépésről érezhető régi görög illata volt ezen magyarul 
büröknek nevezett növényzetnek! A tudomány, s 
művészetnek ezen egy oszlopa volt városunkban nagy­
ban látható, és barbár kezek azt elpusztították, most 
már csak a többi, apróbb kiterjedésű ily emlékek lé­
teznek.

Palánkán eljegyezte Ivauié Anna kisasszonyt dr.
Potucsek János ügyvéd.

Vasárnap nyílt meg Baján a tanítói póttanfolyam, 
melyre 135-en jelentkeztek. A megnyitáson Czirfusz 
tantelügyelő lelkesítő beszédet intézett a tanítókhoz és 
sikert kívánt nekik szép törekvésükhöz, a magyar nyelv 
megtanulásához. A német ajkúakat Dr. Bartsch Samu, 
a baladó szerbeket Bocskay Kristóf, a kezdő szerbeket 
Petrovácz István fogják vezetni.

Árveres. Galacz Mátyás 2200 forintra becsült in­
gatlanai szept. hó 10. Csonopla (Zombor.) — Birkás 
Imre ingóságai jul. 18. Szabadka.

Hirdetmény. Zombor városának legfelsőbb helyen 
is jóváhagyott még eddig hatályson kiviil nem hclye- 
zett, igy hát ez időszerűit is érvényben levő 1845. 
é\i tüzrendészeti szabályai a következő intézkedéseket 
foglalják magukban u. m.: 2. §. A sáncban, vagy an­
nak közelében építendő, úgy7 már fennálló, de náddal 
edett házak fedeleit ezentúl javítani nem szabad, és 
Ia azon nádas fedél oly rossz állapotban van, hogy

használható, akkor a fedél cserép alá vétessék, 
s Szénát és szalmát a belső városba nagyobb meny- 

j’ymégben behozni, úgy a külső városokban is kaza- 
0 v ani vagy boglyákba az épületek közelében lerakni,

tilos. 13. Utcákon és piacokon a gesztenye sütés 
valamint a meleg hamu vagy pernye az épületek kö- 
zelebem e^ hányása is szigorúan tilalmaztatik. Mely 
régi mtezkedéseket. tudomás és alkalmazkodás védett 
újból feleleveníteni és meghirdetni szükségesnek tar­
tottam, megjegyezvén, hogy az emlitett szabályok el- 
ioooetÓk .s^g°yúan megbüntettetni fognak. Zomborban, 
1883 évi julius hó 3-án. Czedler János, rendőr-főkapitány

Örült Vukovics újvidéki rendörbiztos e hó 7-én 
szall.totta az országos tébolydába Theodorovics Gy 
újvidék! törvényszéki Írnokot. A szerencsétlen, kin már 
e , b mutatkoztak az elmezavarodottság jelei, egy ilyen 
rohamában a napokban 9 éves fiát késsel és ollóval 
k őru lm etelte.

Gyilkosság. Újvidéken Gavrilovics Juca vagy3nos 
özvegyet ki kamatra kölcsönöket szokott volt adni 
konyhájában vérben úszva holtan találták. Baltával 
ütöttek agyon, a corpus delikti mellette feküdt A 
tettes pénzhez nem nyúlt - valószínűleg csak adósle­
velet vitte el. A nyomozás erélyesen foly.

Nazarenusok. A szerb lapok közleményei szerint 
e szekta a megye déli részein a szerbek közt is kezd 
beteszkelődni
1 1 u Margalits Ede szétküblöttc „Beszédek és cik- 
,, wrau müvére a megrendelési felhívásokat; csak 
kévés lett k,bocsátva, akik ennek folytán nem kapták 
volna, íelkeretnek a megrendelést a szerzőhöz címezett 
levelező lapon eszközölni. A munka ára 1 írt és 
szétküldése után fizetendő.

Br. Edelsheim-Gyulay Magyaroszág katonai fö 
parancsnoka ,e ho 6 án és 7-én városunkban időzött, 
a szemle vege vei a közös hadsereg tisztikarának a ta­
pasztaltak felett „teljes megelégedését fejezte ki.

Hymen. Fürst László szabadkai kereskedő el je 
gyezte Kuné ez Jakab leányát, Laurát.

i a IV,á?y.í, Istl(an’ a ^acs Bodrogh megyei tört. tár­
sulat a elnöke, Szabadka város monograph iájának meg­
írásává! megbizatván, levéltári kutatások céljából há- 
rom hétre Becsbe utazott. - A társulat titkára, dr. 
Margahts Ede lépésekét tett, hogy a „D -imagya,-ország, 
oi ; ainiilat ‘ birtokában levő és Bácsmegyére vonat­

kozó okiratok a megyei tört. társulatnak rendelkezé 
sere bocsáttassanak.

Gyümölcskivitel. A földmivelés- ipar és kereslte 
(leírni miniszter elrendelte, hogy a gyümölcs szállitmá- 
nyok, habar teher árúkként adatnak fel, mindenkor a 
legközelebbi gyorsárúkat szállító személyvonattal to 
vabbitandok.

Öngyilkosság. Váli Ilka, Váli Béla szabadkai föld­
birtokos es városi bizottsági tag kedves szereire méltó 
icanya e ho 7-en reggel mérgezés folytán 23 éves ko­
rában elhunyt. Általános részvét kiséri sírjába a korán 
megtört szí vet.

, Zombor sz. kir. város törvényhatósága f. hó o én 
közgyűlést tartott. Fontosabb tárgyai a következő

a mu

a iüü- • I • , J <*1 ^ auvcu\e/j)iv .
Az 188o íki országos kiállítás helyi bizottságának meg­
alakítása : ez Gottlieb Márton, Mi hajló vies György, Bi- 
kar Simon, Kováésfy Kálmán, Fernbach Antal és Fal- 
cione, Gusztáv. - Amagánhirdetmények megrongálásának 
szabalyrendeletileg való eltiltása. Az erre vonatkozó 
szabályrendelet szövege a következő: 1 A nrn°-fen<re 
(lett vagy erre alkalmas és senki által nem kifogásolt 
helyeken vagy helyiségekben ki ragasztott vao-y ki füg 
gesztett mindennemű magán hirdeményeknek erre nem 
jogosultak által való letépése, megrongálása, eltávoli 
tasa vagy olvashatlanná tétele eltiltatik. 2. §. Ezen 
tilalom megszegése kihágást képez és a szegény alap 
javára fordítandó 50 írtig terjedhető pénzbü ,tetőssel 
vagy megfelelő elzárással büntettetik. 3. §. Jelen sza­
bályrendelet , kormányhatósági megerősítés után azon­
nal életbe lep, és végrehajtásával a rendőr kapitányi 
hivatal biz a tik meg — Dr. Ambrozovics Károly fe- 
lebbezését a belügyminisztérium elvetvén utasította a 
törvényhatóságot hogy az utca befásitását foganatba 
vegye. —A házaló kereskedés betiltása érdekében hozott 
városi szabályrendeletet a kereskedel mi ministerium 
helyben hagyta. — Elfogadtatott a gazdasági választ­
mánynak következő szabályrendelete: 1. §. i 
lajdonához tartozó legelőkről, utakról és szántóföldek­
ről a gyepnek magán felek általi felásása és el hordása 
eltiltatik. 2. §. Földet házi szükségletre csak is a ta­
nács által a gazdasági választmány meghallgatása után 
kijelölendő helyekről és megállapítandó módozatok sze­
rint hordatni engedtetik, földet más helyekről hordani 
tilos, magánosok tulajdona érintetlenül hagyatván. 3. 
§. Ezen tilalom megszegése kihágásnak nyilvánittatik, 
és 5 — 100 írtig terjedhető pénzbüntetéssel behajthat- 
lanság esetén minden 10 írt után egy napot számítva 
elzárásai büntettetik. 4 §. A pénzbüntetés a szegény 
alapjavára esik. 5. §. Jelen szabályrendelet kormány- 
hatósági jóváhagyás után azonnal életbe lép és foga­
natosításával a rendőr kapitányság bizatik meg. — Fel­
olvastatott az elhunyt országbíró özvegyének válasza a 
vaios rész vet feliratára. Ennek szövege a következő:
„ Tekintetes polgármester ur! Fogadja polgármester ur 
s Zombor szab. kir. város tisztelt közönsége az engem 
és családomat ért lesújtó csapás fölötti megtisztelő 
részvétéért banatteljes szívből eredő, mély köszönete- 
met. Bar az ily csapas által ejtett sebet még az idő 
jótékony hatása sem heggeszti be teljesen, enyhíti égető 
fájdalmunkat a közr esz vetnek ily általánosan elismerő 
s őszinte nyilvanulata. loiradia eznrf. ihilőrármot- m.s őszinte nyilvánulata. Fogadja ezért polgármester ur 
meleg köszönetem ismétlésével kiváló tiszteletem 
őszinte kifejezését. Kelt Bakocán 1883. évi jun. 18-án. 
üzv. Mailáth Györgynél — Felolvasiatik Tisza Lajos 
kormánybiztos átirata melyben köszönetét mond Zom­
bor város közönségének azon facsemetékért, melyeket 
az a múlt évben Szeged befásitására ajándékozni szi­
ves volt. — A szabadkai terménykiállitás helyi bi­
zottságába megválasztottak: Gottlieb Márton, Mihajlo- 
vics György, Bikár Simon, Husvéth István, Fernbach 
Antal és Falcione Gusztáv.

Korcsmahitel. Az uzsoratörvénynek a korcsma- 
hitelt s/.abályozó része julius 1-én lépett hatályba. 
Ez időtől kezdve tehát az 1883. évi XXV. t. c. 22. 
és, következő §§ ai értelmében a vendéglőkben, korcs­
mákban és más ital mérési helyiségekben — ideértve 
azon kereskedéseket is, melyek a szeszes italoknak 
kicsinyben eladására joggal bírnak — kiszolgáltatott 
szeszes italok ára iránti követelések fejében, a bíróság

csak a törvényhatóságok által szabályrendetileg meg­
határozott összeget Ítélheti meg, és az ennél maga­
sabb összeg sem az adósnak, sem jogutódának a 
koveteiesebe be nem számítható. A hitel azonban 
’e lonntnal kisebb , es nyolc forintnál nagyobb 
em e. ^ I*ir01 határozattal, a hitelezőnek hasonter- 

meszetu minden korábbi követelése kiegyen Hitetnek te­
kintendő akar kepezte az kereset tárgyát, akár nem. 
A buoi határozattal megállapított követelés kicgyenli- 
tese e ott, újabb hitelezésnek helye nem iehet Ezen 
rendelkezések azokkal szemben is alkalmazandók, kik a 
szeszes italok kicsinyben eladását jogosultság nélkül 
gyakoroljak, de e mellett őket illetőleg az eddigi eljá- 
ras es büntetés is érvényben marad. A szállodákban 
vendéglőkben, vagy korcsmákban megszállott vendégek 
ellen, a szállást adó által támasztható követelésekre 
a jelen fejezet határozatai nem alkalmazandók.

Hódságról Írják, hogy ott junius hó 17-én az első 
zsidó kereskedő letelepedett; a levelező efelett jajve- 
szekel, pedig erre semmi ok nincs, a hódsági német 
kereskedőknek nincs oka semmi féle versenytől félni. 
— Hódságnak is meg van már a maga csángója. — 
A községben ,uj év óta öt nagyobb tűzeset volt; most
meg Máj Mátyásnak 3 darab 500 forintot érő lovát 
loptak el.

Pályázat, A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi m minisztérium a szőllőmivelés és pinceke­
zelésben elméleti és gyakorlati ismeretekkel biró egyé­
neknek alkalmat kivan nyújtani arra, hogy magukat 
boiaszati vándortanitókká és vinczellérképezdei taní­
tókká kiképezhessék. Az érintett minősítéssel biró egyé­
nek kiképezte tése az érdiószegi vincellér képezdén 
evegre berendezett s folyó évi október hó 1-től egy 
évre terjedő tanfolyamon, államköltségen történik. Az 
illető tanítójelölt a kiképeztetés tartama alatt 600 frt 
ösztöndíjban és 150 frt lakbérátalányban részesül. A 
tanfolyamét kellő sikerrel végzett tanító-jelöltek, mint 
vmcellérképezdei tanítók és vándortanitók alkalmaztat­
hatnak, a mennyiben ily állomások üresedésbe jönnek, 
vagy újból szereztetnek. Megjegyeztetik azonban, hogy 
e részben a minisztérium kötelezettséget nem vállai; 
ellenben a tanfolyamot államköltségen végzett tanítók 
köteleztetnek arra, hogy ha kivánfatnék, szakmájokba 
vago állomást elfogadjanak. A pályázni óhajtók tel­
in vatnak, hogy végzett tanulmányaikat és gyakorlati 
ismereteiket igazoló okmányokkal fölszerelt folyamod­
ványukat legkésőbb f. évi augusztus hó 15-éig a földm.-, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztériumhoz nyújtsák 
be. Az okmányok alapján elfogadott tanítójelöltek 
azonnal, tehát már augusztus hó folyamában az ér- 
c íó.-zegi intézetnél jelentkezni, s ott augusztus és szep­
tember hónapokat tölteni tartoznak. E két hó próba­
időnek tekintetik, melynek végeztével, ha az illetők 
megfelelő haladást nem tanúsítottak, vagy a pályára 
nézve, kellő képességet nem mutatnak, az ösztöndíj él­
vezeté tói,,elesnek. E két hóra nézve hnvi 50 frt élel­
mezési díj engedélyeztetik.

Nagyszerű alapítvány. Szabadkán Osztoits szül. 
Zoznk Teréz, ki 1876. február hó 17-én halt el, még 
lbb6. ápril 9 én végrendelkezett vagyonáról, s abban 
nemes célú és nagy értékű alapítványokat tett a helyb. 
szerb hitközség javára. Az alapítványi oklevél e vég­
rendelet, alapján Milutinovics Szvetozár mint végren­
deleti végrehajtó által elkészíttetvén, a miniszterium- 
mtz 1 m felterjesztve, hol megerősítést nyert, és életbe 
is lön íéptetve. Az alapítvány „Osztoits János és Osz­
toits lerez szül. Zozuk-féle katonai és polgári alapit- 
yanyok“ nevet visel, és főbb pontozatai a következők:
1. Az alapítványi vagyon áll több helyrajzi szám alatt 
tekvo háromszáz lánc szántó és rétföldből. 2. E fek- 
vőség jövedelméből azonban évenként kifizetendő a sza­
badkai szegény sorsú vakok és némák segélyezésére 
oO frt, a halotti emlék-misét mondó papok részére 
o-o írt, karénekre 200 frt, nem kolduló szegények- 
nek 50 frt, a szerb irodalom segélyezésére 50 darab 
császári arany, egy szegény sorsú 18—25 éves be­
csületes szerb-hajadon részére hozomány fejében 400 
01 int, szerb iskolai szegény tanulók téli ruházatára 

100 írt, a helyb. gymnasium két tanulójának egyen- 
kent két db császári arany, egy helyben a középisko- 
aba jaro tanulónak 100 frt, egy vidéki tanintézetet 

lato,gate tanulónak 250 frt, egy felsőbb iskolai hall­
gatónak 400 frt, és az élethossziglani időre választandó 
alapítványi igazgatónak 500 frt. Intézkedik ezenfelül 
arról is, hogyha az ösztöndíjas tanuló 1 évre külföldre 
óhajt menni vagy tudori rangra törekszik, mily pótdi- 
jazasban részesüljön Az ösztöndíjak első sorban rokon­
fiuknak adandók. Ha rokon nem lenne, akkor szabad­
kai szerb fiú, ha pedig erre hivatott nem lenne, ugv 
az osztrák birodalom, bármely részéről jelentkező arra 
érdemesített fiú nyeri el azt. Számos intézkedése van 
az alapi tó, levélnek, melyek az eljárást szabályozzák. 
Örökhagyó kikötötte végrendeletében azt is, hogy a 
temetőben egy kápolnát építsenek, s igy őt mint férjét 
oda helyezzék át. A kápolna elkészült. Szerdán reggel 
8 órakor a szerb templomban isteni tisztelet leend, hon­
nan a hitfelekezet egyházi szertartás mellett az uj 
kápolnához vonuland. A kápolna és oltárfelszentelést 
Kupuszárovits, Lyubomir görög keleti kerületi esperes 
(zombori plébános) végzendi a helybeli papság segéd­
lete mellett. °

Az O-MoroVicán felállítandó valláskülönbség nél­
küli kisdedóvoda alaptőkéjéhez pénz és buzabeli önkén­
tes adományukkal újabban a következő adakozók já­
rultak: Fodor József 10 kilo búza, Sallai József 40 
kr, Besnyi József 6 ki. búza, Farkas József 3 ki. b. 
Szabó István 2 ki. b Sebők András 2 ki. b. Nagy
János 3 k. b. Borza Jájios 5 k. b. Kecskeméti Mihály 
1 k. b. Horkai István 5 k. b. Siket Grergely 5 k. b.
Mike József 20 k. b Torok József 20 k. b. Mike
Mihály 10 k. b. Farkas Miklós 20 k. b. Gyütő József
lo k. b. Ifj. Gyütő József 1 írt. Gyütő Jáuosné 25 k. 
b í arkas^Mihály 2 k. b. Szabó József 25 k. b. Juhász 
András 25 k. b. Juhász János 20 kr., 25 k. b. Gyütő 
János 15 k b. Berger József 50 kr. Pál Pál >0 kr. 
Torok Sándor 20 kr. Király Sándor 20 k. b. Szabó 
Mihály 5 k. b. Sándor József 5 k. b. Farkas János 5 
k. b. Gannai János 10 kr. Kosa István 5 k. b. Kóhn 
Adolf 25 kr. Nemes István 50 kr. Biró Ferenc 50 kr.
Bak Bálint 30 kr. Mészáros József 20 kr Tóth János



20 kr. Nagy Mihály 20 kr. Mészáros István 15 k. b. 
Szigeti Mihály 20 kr. Kajdocsi Pál 10 kr. Kerék Mi­
hály 10 kr. Muzsik Péter 10 kr Drenyovszki András 
20 kr. Bak Mihály 1 írt. Balog Istvánná 20 kr. Pap 
János 3 k. b. Volkenstein Mór 20 kr. Ledu Mihály 
20 kr. Bak János 20 kr. Méhes József 20 kr. Sárközi 
Ferenc 50 kr, 25 k. b. Cseke József 20 kr. Cseke 
Bálint 50 kr, 20 k. b. Muzsik János 49 kr. Hamar 
József 50 kr. Ad or József 40 kr. Kunszabó Antal 1 
fit, 50 k. b. Friedman Dániel 1 írt. Friedman Mór 50 
kr. Király István 50 kr., 25 k. b. Tügyi Sándor 50 
kr., 15 k. b. Soós Sándor 1 írt. Soós Imre és János 
2i» k. b. Király András 10 k. b. Kurucz József 7 k. 
h. Csák vári József 10 k. b. Földi Mihály 20 kr, 5 k. 
h. Jeges Sándor 20 kr, 5 k. b. Vilhelm József 30 kr. 
Torok Istán 50 kr, 10 k. b. Csákvári Lajos 50 kr. 
15 k. b Spt-r Sebestyén 15 k. b. Stábéi Mariska 20 
kr Tóth Sándor 25 k. b. Beke Bálint 50 kr. Kuszka 
József 25 k. h. Baják Mihály 20 k. b. Hirt László 40 
kr. Csákvári Juliánná 50 kr, 5 k. b. Lakatos Sándor 
20 kr 5 k b. Kracz György 2 k. b. Jeges Bálint 2 
k. b. Szilágyi Sándor 20 kr. Soós Mihály 20 kr. Móricz 
József 5 k. b. Kocsis József 2 k. b. Gál István 50 
kr, 10 k. b. Boldog János 50 kr, 25 k. b. Kovács 
Gáspár 30 kr. Simon Sándor 30 kr. Baják Vendel 50 
kr. Kovács Bálint 50 k. b. Németh István 15 kr. 
Juhász István 50 kr. Hajduska Fülöp 10 kr. Gál Bá­
lint 40 kr. Sebők András 20 kr. Kocó János 20 kr. 
Fiamon József 20 kr. Petró Sándor 20 kr. Vékás István 
15 k b Nagy János 20 kr. Fejős András 20 kr. Kiss 
Sándor 30 kr. Erdei József 1 frt. Erdei János id. 1 
fit. Erdei János itj. 25 k. b, Nemes János 1 frt. Ju­
hász Sándor 40 kr. Csáthi János 25 k. b. Nagy János 
1 frt, 50 k. b. Bódvai János 25 k. b Kovács István 
25 k. b. Juhász Sándor 25 k. b. Csáthi Bálint 25 k. 
b. Tóth Ferenc 50 kr. Sárközi Sándor 20 kr. Bergel 
Jakab 50 kr. Lódi István 20 k. b. Juhász István 20 
k. b. Nagy Pál 25 k. b. Heller Mór 30 kr. Natkai 
János 20 k b. Szabó József 20 k. b. Rontó Imre 20 
kr. Balázs István 10 kr. Beke József 30 kr. Balog 
Bálint 2<> kr, 15 k. b. Kovács Mihály 15 k. b. Berger 
Mór 80 kr, 10 k. b. Méhes János 50 kr, 20 k. b 
Mészáros Pál 20 kr. Jósvai József 40 kr. Körtesi János 
10 kr. N Balog Bálint 25 k. b. Simon József 20 kr. 
Kádár József 10 kr, 5 k b. Bese András 20 kr. 
Gyúró Sándor 20 kr. Kiss Bálint 50 kr, 10 k. b 
Lovrics Ádám 20 kr. Kis Pál 20 kr. Pap József 40 
kr, 10 k. b. Kiss András 30 kr. Balog József 10 kr. 
Bálint Mihály 20 kr. Kis Mátyás 10 kr. Balog Sándor 
40 kr. Kálmán András 20 kr. Kasza Bálint 20 kr, 
5 k. b. Kiss Antal 10 kr Kovács Bálint 10 kr Lódi 
István 30 kr, 15 k. b. Kerekes Sándor 50 kr., 25 k. 
b. Kiss László 50 kr, 15 k. b. Farkas János 50 kr, 
5 k. h. Farkas József 20 kr. Hamar Mihály 50 kr. 
Szűcs János 50 kr. Beke Bálint 1 frt, 15 k. b. Kere­
kes Sándor 1 frt. Szabó János 20 kr, 5 k. b. Gulyás 
Mihály 20 kr. Kerekes István 20 kr. Lakatos Dániel 
30 kr. Kőmives József 20 kr. Pásztor János 20 kr. Tóth 
András 20 kr. Steinbeck Miklós 20 kr. Józsa Ferenc 
20 kr. Tóth Andrásné 20 kr. Lódi Sándor 40 kr. Szabó 
István 20 kr. Hideg János 20 kr. Kardos Mihály 20 
kr. Kovács István 20 kr Mészáros József 50 kr. 
Czifra Mihály 20 kr. Csáti István 1 frt. Sója János 1 
frt. Tóth János 20 kr. Sója Bálint 1 frt. Balog János 
20 kr. Hám Pál 1 frt Kenyeres János 40 kr. Donnán 
András 20 kr. Laki Pál 50 kr. Méhészkei Sándor 50 
kr. Búzás Mihály 50 kr. Búzás Sándor 20 kr. Kovács 
József 50 kr. Pető Félix 50 kr Lakatos János 30 kr. 
Balog M 20 kr. Tóth Ferenc 2 frt. Somogyi János 25kr. 
Güncő Sándor 25 kr. Juhász István 20 kr. Kerék Bálint 
20 kr. Koczó Sándor 20 kr. Lengyel Sámuel 20 kr. Fisli 
Adolf 20 kr Kiss József 20 kr. Kádár Mihály 20 kr. 
Somogyi Sándor 20 kr. Kuruc Lajos 20 kr Bese Jó­
zsef 20 kr. Beredity Antal 20 kr. Szabó József 40 kr. 
Bucsi János 80 kr. Kiss Péter 20 kr. Varga József 
2u ki'. Kuruc Sándor 20 kr. Király János 40 kr, 20 
k. h. Juhász Bálint 25 k. b. F. Juhász Bálint 25 k. 
b. Csákvári József 1 frt. Fodor Márton 30 kr. Graca 
József 10 k. b. Dózsa Pál 30 kr, 10 k b. Föd r Sán­
dor 1 frt, 15 k. b. Ivanyos János 20 k. b. Faragó 
József 20 kr. Dómján János 50 kr. Özv. Nagy Jó- 
zsefné 1 frt. Méhes János 10 k b. Gere András 20 
k. b. Búzás István 20 kr. Lovas István 20 kr. Bak 
Bálint 10 kr. Somogyi Bálint 10 k. b. Beke János 20 
kr. Jeges József 40 kr. Csákvári Bálint 50 kr. Gellér
József 20 kr. Erdei János 50 kr. Beke Sándor 30 kr.
Fodor Bálint 20 kr. Boza Mihály 1 frt, 20 k. b. Ma­
kán József 50 kr. Kiss Sándor 50 kr. Mang Ferencné 
50 kr. Ivanyos József 20 k. b. Besnyi Péter 20 kr. 
Dávid Pál 20 kr, 20 k. b. Molnár József 50 kr. Fa­
csar Sándorné 10 k. b. Baneik Péter 20 k b. Lobi 
Katalin 25 k. b. Kosa János 10 k. b. Ambruzs And­
rás 20 kr. Bonität Menyhért 50 kr. Varnyas János 
20 k. b. Tipold József 10 k. b. Somogyi Ferenc 50 
kr Karai János 10 k. b. Vékás István 50 kr. Besnyi
János 50 kr, 15 k. b. Szabó Sándor 5 k. b. Ivanyos
István 10 k. b. Szűcs József 15 k. b. Facsar Sándor 
5 k. b. Facsar Mihályné 50 kr. Pap Lidia 30 kr. 
Györffy Sándor 50 kr. Tamás Ferenc 50 kr. lfj. Fa­
csar Péter 25 k. b. Id. Facsar Péter 20 k. b. Laka­
tos István 20 kr. Pál ágy i Zsófia 10 k. b. Faragó Jó­
zsef 10 k. b. Mán its Zsigmond 50 kr. Nagy Pál 10 kr. 
Göncé Sándor 20 kr. Facsar Péter 10 k. b. Gannai 
Bálint 20 kr. Facsar Mihály 10 k. b. Dómján Bálint 
50 kr, 50 k. b. Faragó János 1 frt. Kötő András 50 
kr, 25 k. b. Madarász András 10 kr. Méhes Sándor 
25 k. b. Zahora Agnes 30 kr. Jeges Sándor 50 k. b. 
Hercegh Ferenc 5 frt, 50 k. b. Ungár Benjámin 1 frt 
Ungár József 1 frt. Neufeld Adóit 1 frt, 100 k. b. 
Gellér Ferenc 30 kr, 25 k. b. Bordás István 50 kr. 
Kovács Lidia 20 kr. Jeges Benjámin 1 frt. Hamar 
Sándor 10 kr. Friedmann Ignác 40 kr. Szabó János 
50 kr. Sebők Ferenc 1 frt. Báli Sándor 50 kr. Csapó 
István 10 kr. Szél Mihály 50 kr. Jeges Mihály 1 frt. 
Szűcs András 50 kr. Besnyi Pál 1 frt. Jónás János 2 
k. b. Mészáros Pál 10 kr. Varga János 50 kr. Facsar 
János 1 frt. Varnyas Bálint 1 frt. Kuruc András 50 
kr. Szűcs Sándor 50 kr. Magyar János 1 írt Sándor 
György 50 kr, 25 k b. Nagy József 50 kr. Kucor 
János 50 kr. Szél József 20 kr Kádár József 20 kr. 
Sztánkó András 20 kr. Kovács József 20 kr. Harci 
István 20 kr. Muhi János 10 kr. Berger Herman 50 
kr. Fórizs Imre 20 kr. Fekete János 40 kr. Major

Sándor 50 kr Sreiber Alajos 1 fi t. Jeges András jSO 
kr. Göncé János 20 kr. Sója Istvánná 25 k. b. Gyére 
Mihály 25 k. b. Széci József 20 k. h. Törjék János
40 kr. Bergel József 3 frt. Beke Sándor 50 kr, 2o k.
b. Buruzs József 50 kr, 25 k. b. Köté Lajos 50 kr, 
25 k. b Obi át h Mór 5 frt. Obláth Dávid 2 frt. Sztár- 
cső. its István 10 kr. Kántler Péter 2 kr. (E két utóbbi 
adakozó vidéki, de helyben kéregeté koldusok yalá- 
nak.) Juhász Sándor 10 kr. 5 k. b. Jeges József 10 
k. b. Ivanyos János 50 kr, 25 k. b. Sztanko József 
10 kr, 5 k. h. Doina János 50 kr. Mészáros Istvánná 
20 kr. Kucor István 20 k. b. Fodor István 20 kr, 10 
k. b. Boldog József 18 kr. Krac Mihály 10 kr. Sándor 
Mihály 10 k. b. Jeges Sándor 20 kr, 20 k. b. Fi ser
Mór 20 kr. Dobi Mihály 10 kr. Id Kötő János 50 k.
b. Polák Róza 10 kr. Berta Józsefné :r0 kr. Guttman 
Ferenc 50 kr. Oratsek János 1 frt. Hallgató Sándor 
20 kr. Veisz Illés 50 kr. Kun Juliánná 10 k. b. Varró 
János 10 kr. Dávid János 20 kr, 10 k. b. Sárkány 
András 10 kr. Kovács Bálint 20 kr. Gyenge József 
25 k. b. Id. Bak János 50 kr. Szőci Mihály 15 k. b. 
Somogyi István 10 k. b. Sztánkó János 10 k. b. Szőci 
Éva 5 k. b. Gál Sándor 5 k. b. Király István 5 k. !>. 
Buruzs Sándor 25 k. b Klein Jakab 20 kr. Szigeti 
Sándor 25 k. b. Gulyás Jánosné 20 kr. Széci József 
20 kr. Nagy János 50 kr. Kovács Juliánná 25 k. b. 
Meleg Imre 15 k b. Dömündi Bálint 10 k. b. Dor­
mány Julianna 50 kr. Fris János 10 k. b. Sebők Sáiv 
dor 10 k. b. Szakács István 10 k. b. Halász János 5 
k. b. Hajdú Bálint 5 k. b. Király János 5 k. b. Si­
mon György 10 k. b. Pintér Mihály o k. b. Szigeti 
József 5 k. b. Tipold István 5 k. h. Kiss József 5 k. 
b. Hallgató Imre 20 kr, 5 k. b. Kárai István 5 k. b. 
Iván Ferenc 5 k. b. Kocó Sándor 5 k. b.

Összesen : 123 frt 40 kr és 2b mm 43 kilo búza.
Ez összeghez téve a március 15 iki ünnepélyen 

befolyt összeget, mely 35 frt 10 kr és 16 mm. 25 kilo 
búza

Ez ideig az óvoda alaptőkéje összesen 158 frt 
50 kr és 42 mm. 68 kilo búza.

Ezen újabb önkéntes adakozóknak az óvoda alapot 
kezelő bizottság nevében hő köszönetét mondok. — 
Községünk tisztelt közönsége alig is karolhatott volna 
fel nemesebb és szentebb ügyet, mint a kisdedek testi 
és szellemi nevelésének ügyét. A mely közönségben ily 
ügy iránt fogékony a kebel, nemes részvét és jótékony- 
sági buzgalom van: az nemcsak emberies érzületéről, 
de keresztényi szelleméről is a legszebb és legmeggyő­
zőbb bizonyságot szolgáltatja.

A mely prot. népben kihalt az áldozatkészség: 
ott bedugult azon forrás, melyből a hazai protestan 
tismus ősapáinktól kezdve máig táplálkozott. Ellenben 
a mely gyülekezetben él az áldozatkészség szent lelke, 
azt nem félthetjük az enyészettől.

Felállítandó óvodánk ügyének további kegyes 
pártfogására újólag felhívom községünk tisztelt lako­
sait, vallás és osztály külömbség nélkül; felhívom kü­
lönösen a helybeli érdemes községi elöljáróságot és a 
tisztelt községi képviselőtestületet, mely keresztyéni 
buzgóságáuak, felebaráti tiszta s önérdektelen érzüle­
tének példás áldozatai által annyiszor adta már tanú- 
jeleit.

Mindenek felett azonban Istent, a szeretetnek és 
kegyelemnek urát kérem, hogy ne hagyja el ezutánra 
sem ezen nemes, szent ügyet, hanem áldása nyugodjék 
ennek pártfogóin, s támasszon ennek időről időre lel­
kes, áldozatkész jóakarókat.

Azon gazdag, és dúsgazdag polgároknak és száz­
ezrekkel biró földesuraknak pedig, kitől és kiktől óvoda­
alapra talentumokat vártunk és filléreket sem kaptunk 
— ha még nem tudnák — a következő igazságot sú­

gom meg :
„A mi földi: fold lesz, mind veszendő;
Ha nemest, jót nem míveltetek:
Éltetekről nem tud a jövendő,
Sírba szál land, elvész nevetek.
Kincseteknek halmazábul annyi,
Annyi lesz csak, a mi fenmarad,
Mennyit a szív megbirván tagadni 
Önmagától —- nemes célra ad!“

govics Gyula,
néptanító.

A közmunka és közlekedési m. kir. minisztérium 
a megye közigazgatási bizottságához a következő ren­
deletet intézte: A földmi ve lés és ipar terén, valamint 
a vasúti és vi/.i közlekedésnél a különféle gőzgépek 
használata mindinkább elterjedvén, a végből, hogy a 
gőzkazánok és gőzgépek kezelésével vagy felügyeleté­
vel valamint a mozdonyok vagy gőzhajógépek vezeté­
sével megbízott egyéneknek a fennálló szabályok sze­
rint megkívántaié vizsga letehetésére az ország minden 
vidékén alkalom adassák, s a közbiztonság érdekeinek 
ezen szempontból is minél könnyebben elég tétethessék, 
szükségesnek találtam az ország több pontjain uj vizs­
gáló bizottságokat felállítani, a m ly bizottságok a 
vizsgálatot jó sikerrel kiállott egyének részére ország­
szerte érvényes, azaz közokmány erejű bizonyítványo­
kat fognak kiadni Ily vizsgáló bizottságok eddig fenn­
állottak Budapesten a mozdonyvezetőkre és hajógépé­
szekre, továbbá a bpesti állami közép ipartanodánál a 
inozgonyok, cséplőgépek, álló gőzgépek és kazánok ke­
zelőire nézve, — úgyszintén a Selmecbányái kir. bányá­
szati és erdészeti akadémiánál, — a pozsonyi főreálta- 
nodánál és a kassai állami fóreáltanodánál. Ezeken 
felül vizsgáló bizottságokat még Kolozsvárott, Brassó­
ban, Temesvárott, Debrecenben, Pécsett, Szombathelyen 
és Fhímében is állítok fel A vizsgálat iránti kérelmek 
és egyéb levelezések a bizottságokban képviselt állam- 
épitészeti hivatalokhoz, tehát a Kolozs-, Brassó-, Temes , 
Hajdú-, Vas-, Baranyamegyei kir. áliamépitészeti híva 
tatokhoz; Fiúmét illetőleg pedig a fiumei kikötő épí­
tészeti hivatalhoz intézendők. Miről midőn a közigaz­
gatási bizottságot a m. évi május hó 6-án 9051. s no­
vember hó 28-án 22053. sz. a. kiadott intézkedés vé­
gett értesíteném, megjegyzem egyszersmind, hogy az 
erdélyrészi kir. áliamépitészeti hivataloknak ily vizs­
gálatok tartása iránt eddig általában fennállott jogát 
egyidejűleg megszüntettem. Budapesten, 1883. május 
21-én. Br. Kemény.

Mélykutról Írják: plébánosunk, Mezey Ignác, a 
jeruzsálemi sz. sír lovagkeresztjét nyerte meg (helye 
sebben mondva: váltotta).

Pályázat van hirdetve ó uj-verbászi és szt. tamási 
megürült tanítói állomásokra.

Drága bocskor. Egy sváb egy helybeli bocsko- 
rostul 1 20 krért vett egy bácskai patent, komót cipőt, 
amit parasztul bocskornak hínak ; ki is alkudta 120 
krért s oda adott egy ötvenes helyett - kettőt. A 
bocskoros vDsza ád 48.80 krt s alig teszi el a pénzt, 
visszajő a német azzal, hogy tévedésből két ötvenest 
adott oda s igy most neki a bocskor 5120 krban van. 
A bocskoros azonban tagadja, hogy igy történt s már 
most a járásbíróság lesz a bocskoros és sváb között a 
megmondhatója az igazságnak.

Tűzoltók közgyűlése. E hó 8 an d e. 10 órára 
volt kitűzve a helybeli tűzoltó egylet évi közgyűlése, 
melyre csak 44 tag jelenvén meg, az érdemlegesen nem 
határozhatott s azért az alapszabályok 15 ik pontja értel­
mében két hétre azaz e hó 22-re újból lesz közgyűlés, 
fQgjygn a jelenlevők, tekintet nélkül szamukra, határo­
zatképesek. Este a Vadászkürt első emeleti nagy ter­
mében bankett volt, melyben 56 an vettek részt. ^ Czed- 
ler elnök az egylet tagjait éltette s őket egyetértésre 
buzdította, Bittermann Nándor éltette Czedlert, az egy 
let alapítóját és annak 10 évi buzgó és tevékeny fő- 
parancsnokát stb. stb. A tűzoltók reggelig felköszöntők 
mellett derült víg hangulatban oltották borral saját 
füzüket. Adja az ég, hogy a derék egylet még sokáig 
éljen és mindinkább fel virágozzék.

Irodalom.
Előfizetésre felhívás bunyevác magyar és magyar 

bunyevác szótárra. Azon testveri szeretet s barát­
ság, melyben századok óta banyevácok a magyarokkal 
élnek, indított engem arra, hogy ezen testvérnépek kö­
zött élő egyházi és világi tanítók s általában hivatal­
nokok számára bunyevác-magyar s magyar-bunyevác 
szótárt állítsak össze, annyival is inkább, miután ilyen- 
tele könyv — ha nem csalódom — sem kisebb, sem 
nagyobb alakban nem létezik, a különben oly gazdag 
magyar és délszláv irodalom terén. Célom: oly segéd­
könyvvel kedveskedni, mely által a magyar bunyevác 
helyeken hivataloskodó urak helyzete — mi a néppel 
való érintkezést illeti — némileg megkönnyítve legyen. 
E szótár összeállításánál főtörekvésem volt, hogy a 
közéletben gyakrabban előforduló szavak a lehetőségig 
teljesen Összegyűjtessenek s hogy e mellett a szótár 
alakja mégis olyan legyen, a melyet mindenki, a nél­
kül, hogy alkalmatlanságára volna, magával hordhas­
son. Különösen nagy hasznát vehetik e könyvnek a 
megyei s járási hivatalnokok, orvosok, ügyvédek, bírák, 
kereskedők s kézművesek, de tőleg: a lelkész, segéd­
lelkész, tanár, néptanító s a községi jegyző urak. Nagy 
segítségemre volt munkám Írásánál Ballagi Mór ma­
gyar német s német magyar szótára és a Veselié-téle 
illír-német s német illír szótár; .le igénybe vettem 
Susnik Ferenc (lat. illyr. néni. magy.) szótárát, Mihá- 
lovics-fél: (illir-magyar) gyökszótárt, nemkülönben Sár­
osé vies Ambrusnak „Magyar délszláv közigazgatási és 
törvénykezési műszótárát is. A mi az irmodért illeti, 
használtam a népies iránynak, a gyakorlati életnek 
hazánkban leginkább megfelelő — nyugati (bunyevác- 
dalmát-illír) Írásmódot, a keleti (szerb ,e‘) és déli (boszna- 
hercegovinai ,je' ,ie‘ vagy ,ije‘) valamint a közös ,é‘ 
helyett. A munka, mely körülbelül tiz-tiz ezer szavat 
foglal magában, két kisebb kötetből fog állapi; bunye­
vác magyar és magyar bunyevác részből. Ára 2 írt. 
Megrendelni lehet folyó évi augusztus l-ig legegysze­
rűbben levelezőlapon. Szolgáljon ezen kis szótár is a 
testvérnépek közötti keresztényi szeretet s önzetlen 
barátságnak további fejlesztésére s megszilárdítására. 
Katymáron, 1883. évi junius 1. Mándich Mihály.

A „Gazd. Egylet“ közleményei.
A vetések állása.

Sztanisics, jul. 5. A zivatarok még mindig napon­
kint meglátogatnak bennünket. Az aratás a küszöbön 
áll, de a folytonos borús, esős zivataros idők a veté­
seket a természetes fejlődésükben akadálvozzák, mi 
kétségkívül a gabnák minőségére is káitckonyan hat. 
Környékünkön helyenkint az aratást már meg is kezd­
ték, különösen az árpákat sok helyen aratják. Az árpa 
minőségre nézve eddig középszerűnek mutatkozik, meny- 
nyiségre pedig egy meglehetős nagy kereszt egy po­
zsonyi mérőt adott. Azonban nem bizonyos, hogy az 
átlag is igy 1 :sz, mert ez csak egyik szomszéd közsé­
günkben tartott összesen két próba alkalmával talál­
tatott. A búzára sok a panasz. A kukac még mindig 
pusztítja, az üszög sok helyen, eddig szokatlan menv- 
nyiségben mutatkozik, és a buzaszemek többnyire apa- 
dottak.

Baja, julius 6. A Felső Bácskában egy körutat 
téve, konstatálhatom, hogy a múlt hetekben szállingó­
zott aggályos hírek túlzottak voltak s egyátalában 
csak kevés helyt lehet a rozsdának nyomát találni. Az 
aratás három nap óta jó idő mellett javában folyik, 
az aratónak öröme telhetik az idei termésben. A búza 
mennyiség- s minőségre nézve igen kielégítő, s habár 
a tavalyi minőségét el nem érte acélosságával, de az­
ért az elégedettség általános A rozs, kivált dombo­
sabb helyeken kitűnő, ellenben a lapályos földeken a 
viz sok kárt tett. Általában az idei aratás eredményét 
6—8 métermázsára becsülik holdankint, mellyel mind­
egyik gazda megelégedve lehet. — A tavaszi vetések 
között az árpa nem oly7 jól sikerült, mint a zab, ez 
utóbbiban a termés kielégítő lesz. Á rétek ez idén jó 
és dús takarmány nyal szolgáltak. A kapás vetemények 
szinte jó eredmény nyel biztatnak. Az üzlet egy kissé 
pang, miután a kereskedők az uj termést akarják 
bevárni.

Bács-Bodrogh megye telecskai Il-ik, első felső, 
III-ik alsó és első tiszai járás. A telecskai jarasban 
az őszi vetések jól állanak; tavasziak, különösen zab, 
felette jók; árpa középtermést igér; a tengeri szép; az 
első felsőben búzából jó aratás remélhető; a tavasziak 
nagyon szépen állanak; a repce köz ptermést ád; ta­
karmány a sok esőtől tönkre van téve, a III. alsóban 
a búzák szépen fejlődnek; rozs és zab szép; repce 
bő termést ád; tengeri szép; lóherék gazdag termést 
adtak; az első tiszaiban a búzák nem Ígérnek jó tér-



mést; a tavasziak közepesek ; a kukoricák jók ; széna ió
termést adott. J

O-Becse, 1883. jul. 2.*)
A lapok már egyremásra hangoztatják a kolerá­

nak keleten és Egyptomban való nemcsak fellépését, 
de mar tetemes mérvb' n való terjedését is. E borzasztó 
vendég nem oly -igen régen szedte országunkban is ál­
dozatait. és következetesen meglátogatja Európát 7 —10 
évi időközben. Most már az orvosi tudománynak oly 
nagy mértekbeni elő haladottsága folytán nem is any 
nyira ijesztő az, mint nehány évtized előtt is volt, de 
azért mégis csak járvány az, még pedig borzasztó jár­
vány, és most is, ha a kellő óvintézkedések meg nem 
tétetnek, áldozatainak száma oly nagy lehet, mint volt 
a régibb időkben. Ezt figyelembe véve, nem hiszem, 
hogy helyen nem volna az intéző köröket egynémely 
oly körülményre figyelmeztetni, a melyek ha a kolerát 
szoros értelemben véve nem teremtik is, de annak elő- 
segitőjeiiil méltán tekinthetők, és ezek azon körülmé­
nyek, melyek a levegőt — a rekkenő meleg időjárás 
közvetítésével — teljesen megrontják, és úgy a kole 
rat, mint mindenféle más ragályos betegségeket rész­
ben szülik, részben azoknak netáni jelentkezése alkal­
mával, terjedésüket elősegítik, ezek pedig az annyiszor 
— hiában — panaszolt utcai kalamitásaink.

Most már júliusban vagyunk, tehát oly időszak­
ban, a mikor a tikkasztó levegő már magában nem a 
legelőnyösebben hat az egészségre. Hát még mikor 
ehhez az utcák két oldalán a járdák mellett gyönyörű, 
terjedelmes zöld vízzel és piszokkal telt árkokat lát­
hatni igen nagy mennyiségben, a belőlük kifejlő bűz 
pedig oly erős, hogy hiába fogj a be az ember orrát 
zsebkendővel, még azon is keresztül hatol. Ki nem ke­
rülhetők, mert majdnem minden utcában találhatók, 
még pedig szép számmal.

Mikor a számtalan eperfa alatt a részint rázástól, 
részint túl éréstől lehullott eper a járdákat egészen be­
fedi. s onnan soha el nem tisztíthatván, erjedésnek in­
dul, szinte nem a legkellemesebb illatot árasztja.

Mikor nem is a városon vagy falun kivid, hanem 
meglehetősen bent a városban, azon utcában, honnan 
nem igen régen az erkölcsi posvány hosszas vajúdás 
után kitisztítva lett, nehogy posvány nélkül marad 
jón az utca, az abban lakó festő mester szabadon en­
ged ki az utcára folyni mindenféle undorító zagyvalékot.

Mikor az egyetlen szép helyünkre a városligetbe 
is alig bátorkodunk menni, a környezetén levő sok 
szemétdomb és piszok ettől bennünket elrettentvén.

Mikor a disznó és szarvasmarha még mindig a 
város közepén tanyáz hetenként 2 szer reggeltől délig.

Mikor mindennyi köz-rend ellenes dolgot tapasz­
talunk, engedjen meg a tisztelt rendőrbiztos úr, ha 
becses személyéhez nem dicsénekeket zöngedezünk, 
hanem nyíltan kimondjuk, hogy ez nincs helyén, ennek 
nem szabad tovább is igy lennie.

Gyakran panaszkodtam, de mindig hiában. Úgy 
látom, hogy a nyilvánosság terére hozva a dolgot, 
ugyanazt éri el az ember, mint ha mit sem szólna.

Szerintem nem az a rendorbiztos úr hivatása, hogy 
reggeltől délig, déliől estig a városház irodájában jegy­
zői teendőkkel foglalkozzék. Elismerjük, hogy ezen ál­
lását kifogás nélkül betölti, erre hajlama és képessége 
van, de engedje meg azt is kijelenteni, hogy a rendőr 
biztossághoz vagy nincs kedve, vagy nincs képessége, 
és ez esetben fogadja el saját jó voltából azt a jó ta­
nácsot, köszönjön le ez utóbbi állásról

Hogy kedve nincs a rendőrbiztosi álláshoz, lég­
éi őbb bizonyítéka a/, hogy ambitiója nincs. Kinek pe­
dig ambitiója hivatalos állásában nincs, annak kedve 
sem lehet, az nem oda való; mert ha csak egy kis 
lelkesülés is volna benne, a már több mint egy év óta 
úgy privát-körökben, mint a nyilvánosság utján hozzá 
intézet felszólalásokra közrendészetünkön valamit már 
lendített volna. Tehát kedve nincs ezen álláshoz, ez 
bizonyos, és igy a másik alternativa megszűnik.

A rendőrbiztosnak ícdadata nemcsak akkor, ha 
valami rendkívüli eset adja elő magát, hanem rende­
sen, naponkint, még pedig többször a várost bejárni 
és személyes tapasztalokat szerezni, és nem bevárni, 
hogy valaki arra figyelmeztesse, hogy valaki például 
valamelyik főutcán a pocsolyák okozta bűztől rosszul 
levéli, segélyre van szüksége. Személyes tapasztalat, 
személyes utánnézés, ez egy mező, ez nem rendezett 
tanácsú város rendőrbiztosának a teendője, mert ennek 
az egyszerű kisbirák, a kik pedig nem valami genialis 
rendészet, a közvetlen alárendelt közegei.

Feladata továbbá az, hogy alárendelt közegeinek 
parancsolni akarjon és tudjon. Mert az nem mentség, 
hogy „megparancsoltam és nem teszik.“ Tessék az ily 
parancsot nem teljesítő kisbirót feljelenteni, és bizo­
nyosan megkapja a maga jutalmát, de azért, mert a 
kisbirónak a reá parancsolt dolgokat teljesítenie nem 
tetszik, mondom, hogy ezért a közjó szenvedjen, nem 
tudom mivel indokolható, és az ily mentség egyszerűen 
nevetséges.

Nem az egyenruhák és különösen a sipkák jelzik 
a jó rendőrt, hanem cselekményei. Bármilyen tisztessé­
ges ruhában, de erélyesen lépjen fel a rendőr, bizonyosan 
nagyobb elismerésben fog részesülni, mintha tengerész 
és egyéb sipkákban lépked, de mit sem tesz.

Bocsásson meg a tisztelt rendőrbiztos ur, hogy 
leplezetlenül elmondtam azt, a mit gondolok és a miben 
azt hiszem polgártársaim nagy része igazat ad. Volt 
alkalmam a legutóbbi nagy kolera időben egy O Be­
csével körülbelül egyenlő számú lakossággal bíró vá­
rosban lakni, a hol pedig a közrendészet, dacára, hogy 
valamely iparos mint harmad-biró viselte a rendőrbiz­
tosi hivatalt, s a hol bizony korántsem, talán megkö 
zelithetőleg sem látni annyi rendetlenséget, mint O- 
Becsén, mégis 1/10 részét a lakosságnak kipusztitotta 
a járvány. Hát ha még ennyi levegő rontó körülmény 
hozzá járult volna, mennyi áldozat hullhatott volna el ?

A bajt meg kell előzni, a mig lehet. Nem bizo 
nyos, hogy ezen kegyetlen vendég hozzánk is elláto­
gat. De az sem bizonyos, hogy tűz vagy, jég károsít 
meg bennünket, és mégis biztosítunk. Hát az emberi 
élet nem érdemelné meg, hogy a fenyegető veszély 
ellen, a mennyire tőlünk telik, biztosítsuk. Szép hiva-

*) E cikk a megye legtöbb községére ráillik : azért föl- és lefelé 
egyaránt ajánljuk a megszületésre. Szerk.

fása van ilyenkor a rendőrségnek, de nagy a felelős 
sége is. Es az hiszem, ha, a mitől Isten óvjon, a ret­
tenetes vendég csakugyan hozzánk is ellátogatna, hogy 
tisztelt biztos urnák nem jól esnék oly féle nyilatko­
zatokat hallani, hogy itt a nagy baj, és annak terje­
dése ellenében az, kinek kötelességében állott volna, 
semmiféle intézkedéseket sem tett.

Gondolja meg, hogy apák, anyják gyermekeiket, 
gyei inekek szülőiket, testverek testvéreiket féltik bi­
zony ily alkalmakkor, es rossz néven nem vehető tő­
luk, ha,nem a leghizelgőbb n nyilatkoznának arról, a 
ki, habár a bajt elhárítani es megszüntetni nem is ké­
pes, de legalább annak terjedését elősegítő eszközök 
megsemmisítése hatalmában és kötelességében állván, 
ezt tenni elmulasztja

Az irás mondja: „Kérjetek és megadatik.“ Adja 
meg tisztelt rendőrbiztos ur azt a mit kérek, vagyis 
jó rendet, hogy legközelebbi levelemben elmondhassam: 
éljen O-Becse város erélyes rendőrbiztosa.

Isten velünk !
r. I.

Újvidék, 1883. julius 7-én.
Ma érdekes és a jelenlegi corrnptiót szerfelett 

előtüntető végtárgyalás volt. Tárgya Itatott ugyanis 
Weiszkopf Hugó volt újvidéki adótárnok sikkasztási 
bűnügye. Elnökölt Lobmayer István trvszéki elnök, 
ülnökök voltak Jezdimirovics és Hadzsics trvszéki bi- 
rák, jegyzők Jamniczky és Sághy joggyakornokok; a 
kir. ügyészséget képviselte Sárffy alügyész, mint vé 
dők, Vukicsevics és Keménffy ügyvédek. A vádlottak 
padján, Wciszkopt Hugó és Fabiani.s József ülnek. 
Ez utóbbi mint volt ellenőr a fraudulozus kezelésben 
szintén okoztálik. A végtárgyalás d. e. 9 órakor vette 
kezdetét. Weiszkopf, mint a viz.-gáló biró előtt, úgy 
jelenleg is egész nyíltan bevallja, hogy G700 forintot 
sikkasztott, megnevezi az egyes tételeket, és állítja, 
hogy Fabianicsnak egy izben 700 frt, második ízben 
300 irtot adott volna. Fabianics ezt élénken tagadja 
es azon argumentumot hozza fel, hogy nem voltak ci­
gánybandában, hogy Weiszkopfnak mint prímásnak 
több jutott volna, mint neki. mert ha osztozásról lett 
volna szó — mint azt Weiszkopf állítja — akkor 
bizonyosan nem elégedett volna meg 1000 írttal, ha­
nem a si kaszt ott 0700 frt felét követelte volna. Ü 
Weiszkopf helytelen kezelésétől semmit sem tudott. 
IgJ folyik ez tovább, Weiszkopf Fabianicsot bűnré­
szesnek szeretné kimondatni, Fabianics meg iparkodik 
ártatlanságáról a kir. trvszéket meggyőzödtetni. A fá­
éit az, hogy a végtárgyalás elnapoltunk, miután bi­
zonyos özv. Roknicné, ki a dolog lényegére sokat 
mondhat ki, még kihallgatandó lesz, nem különben a 
szegedi kir. pénzügyi igazgatóság meg fog kerestetni, 
hogy egy szakéi tőt a helybeli trvszékhez küldjön ki, 
a ki majd az egyes könyvelések és szabályokra nézve 
a végtárgyaláson jelen leend.

A közönség egy át alán sajnálja Weiszkopfot, de 
igen rossz néven veszi tőle azt, hogy nagy családdal 
biró Fabianicsot erejének-erejével berántani akarja.

Az ipar- és kereskedelmi oktatás előmozdítására 
alakult egylet által szervezett kétosztályú ipar- és ke­
reskedelmi iskolában az évi zárvizsgák m. hó 20-tól 
27-ig tartattak. A vizsgákon Schreiber Ferdinand ur, 
mint az egylet elnöke, elnökölt. A város részéről Po 
povics Peczy alpolgármester ur, a kir. tanfelügyelőség 
megbízásából Kulcsár Sándor ur jelen volt. Az ered­
mény meglepő és a tanárok dere kassá gát minden te­
kintetben hirdető volt. Minden tantárgyban a tanulók 
meglepő feleletet adtak A szabadkézi és mértani raj­
zok, valamint a könyvelési és egyéb írásbeli dolgoza­
tok igen tiszták és csinosak voltak. A szülék egyáta- 
lán meg vannak elégedve és azért bizton feltehető, 
hogy ezen iskola a jövőben is virulni fog. Mennyire 
iparkodik az igazgatóság ezen intézetet fejleszteni és 
megkedveltei ni, abból látható, hogy minden intézkedés 
megtétetett, hogy a tanulók a szünidőben az intézet­
ben ingyenes oktatást nyerjenek.

Az állami ipartanodában megtartott zárvizsgá- 
kon jelen nem voltam, miért hát nem is irhatok e fe­
lett többet, minthogy általánosan azt mondják, hogy 
az eredmény ott is kitűnő leg éretett el (Elég kár. 
hogy oda csinálnak uj iskolát, ahol már egy van; más 
város áhítozik, hogy legyen neki, és nem lehet )

így tehát iparosaink jövő nemzedéke nemcsak 
gyakorlatilag, hanem elméletileg is derék leend.

A helybeli kath. fiiskolákban a zárvizsgák nt. 
Kopper György elnöklete alatt megtartattak; elnök 
ur az eredmény felett egyátaljában megelégedését ki­
fejezni szíveskedett.

A t. iskolanénék iskoláiban ma kezdődtek a vizs­
gálatok.

A helybeli polgári kaszinó elnöke, Tóth katasteri 
kapitány ur, felkéri mindazokat, kik a folyó hó 16-án 
tervezett Mehádiába való kéjutazáson részt venni szán­
dékoznak, hogy ezt nála rögtön jelentsék be. Az uta­
zási költség igen csekély, csakis 10 frt A hajó meg- 
álland Zimony, Belgrad, Orsóvá, Adah-Kalleh stb. 
Kívánatos hogy ezen érdekes utazáson minél többen 
részt vegyenek. Ily potom áron többé Mehádiát senki 
sem fogja láthatni.

Jöttek a német színészek s a helybeli szerb ka­
szinó kertjében játszanak. Csak úgy ne járjanak, mint 
szegény derék magyar testvéreink jártak, mivel Újvi­
déknek nem való színház, hanem komédia, cirkusz, 
menageria stb.

A „Zasztava" uj főmunkatársat nyert Bekics 
személyében.

r. I.

Hall, (Felső Ausztria) jul. 8-án.
Közel egy hete, hogy szívom azt a levegőt, 

melyért adót fizetnek. Elgondolható milyen nyomot 
hagy az ilyen „barbarismus“ az ember zsebében, pláne 
magyar ember zsebében, aki még a dohányra is csak 
nekifanyarodott képpel szúrja le a vasat. Bizony itt 
— mint Petőfi mondja — örökös napfogyatkozás uralg 
zsebünk egén. Nem lehet tagadnunk, hogy a vidék a 
legelragadóbb kilátást nyújtja a szemlélőnek; azt sem. 
hogy a közönség szórakoztatására lelkiismeretesen 
gondoskodva van mindenről. Rövid programm útján az 
egész fürdői élet tisztázható.

Reggel öt órakor kel a „beteg“. Már díszruhá­
ban fogadja őt a kelő nap biborsugara, amint megtisz­
tulva a hegyormok babában, ragyogó utat tör a zuha- 
í.a§°f. v^8>y. fenyveseinek lombkoronáin. A forrásuk 
örökös moraja, összeolvadva a vidám madárdallal, sok­
szoros visszhangban üdvözli a hajnalt. Midőn a beteg 
eh szőr lep ki háza (jobban lakása) küszöbén, reggeliz 
eSy ndag levegőt, mely maga a megtestesült egész­
ség! Az itteni éghajlat e száz és száz ajkon áldott 
gyeimeke hatalmas tényező a fürdő hírnevének terje­
désében. Félig alva, félig ébren odasétál aztán az em- 
bér a kúthoz, hol az egészséget ismét más variatióban : 
merő jódsavas vizben mérik. Méri pedig egy mérhet­
ne11 mélységes tengerkék szemű szőke kis leány, ha 
rá néz az ember meggyógyul a — teste, megbeteg 
szik a — lelke. Legtöbben is úgy mennek fürdőbe, 
hogy egészséges testet visznek, beteg lelket hoznak, 
ísálam testileg — lelkileg — gyászos harmóniában 
vegyül össse a — betegség. A vizre egy fél órai séta 
következik a díszkertben, mely — mint egész Hall — 
regényes halmos-vülgyes fensikon pompázik, közepén 
van a három ágú szökőkút, mely az úgynevezett „ Cur- 
haus“ előtt röpíti fel sugarait. A sétát zene teszi kel­
lemessé. A zenészek egytől-egyig ügyes, jól gyakorlott 
emberek, kiknek játéka a magasabb müigénveket is 
iparkodik kielégíteni. Hanem mikor a magyar darabra 
kerül a sor, akkor remegnek legjobban, mert legjob­
ban össze vissza szűrik a kritika rostáján játékukat. 
Wagner a cigányzenét a zeneművészet „ keresztrefeszi- 
tésének“ merte nevezni, — no akkor ezt a magyar 
zenét végig tűrni, igazán háromszor akkora kínszen­
vedés! Nem is hiszem, hogy egy pár józanabb gon 
dolkozású magyar ember — az itt levő sok között 
csak akad — nincs felfegyverkezve vattával. Külön­
ben háromszor kötelesek játszani: reggel a vizivásnál, 
délben a promonadeon, este a sétánál. Ami nem ma- 
gyár, azt becsületükre legyen mondva — művészi tö­
kéllyel adják elő.

így érünk a valódi reggelihez, mely az ehetném- 
ség bizonyos sokkal fokozottabb nemével hajtódik végre. 
Reggeli után, a lelki étvágynak is eleget teendők, az 
olvasó terembe kullogunk, melynek pompás voltánál 
fogva környezetéből mindennemű és némű pipafüst — 
mint sok mindenünnen — száműzve vagyon. Itt olvas­
hatni „Pesti Napló“-t, „Egyetértés“-t, „Pesti Hirlap“-ot, 
„Magyarország és NagyvilágJ-ot (és még olvashatnék 
a „ Bácskau-t ha nekem elküldenék ! ?) A német újsá­
goknak pedig kegyetlenül hosszadalmas sorozata fet- 
reng az asztalokon általam érintetlenül hagyatva — 
nemzeti pietasbol. Azonközben megkondul a vészha- 
rang gyomrunk aknájában és sietünk pár husfalattal 
kiverni e harang nyelvét. A menu nem alföldi bendő- 
höz való; szigorú kimértséggel szab határt az Ínyenc 
(jaj 1) legparányibb óhajtásának is. Tessék jóllakni szín­
házzal, koncertokkal, soiréekkel, melyek egy hétnyi 
időközben megszakasztva — egyhuzamban tartatnak. 
A zongorát, mely a „Cursalon“-ban van lefoglalták 
az idén kizáiólag koncertokra s igy e kedves szóra­
kozástól is meg van losztva az ember Tapasztalt sport­
embernek kell lennie, kinek az unalom esetleges bunkó­
csapása nem art. Milyen a közönség? Mint mindenütt 
fürdőben ; de itt több a nyomorult, mint másutt. Min­
den lépten-nyomon találkozunk szekerekkel, melyen a 
szerencsétlent hordozzák ide oda. Bárók, hercegek, gró­
fok fölös számmal; hallani németül (de nem érteni!) 
franciául, olaszul, angolul, lengyelül és erősen ma­
gyarul. Az „echter veaner bluat“ van tapasztalásom 
szerint leginkább képviselve. A levegő is „szögletes“ 
a sok „burgertől". Venio nunc ad fortissimum: „az 
aranyos ifjúsághoz!“ Itt is tenyészik mint a gomba. 
A. leányzók bájos serege szintén hemzseg, csakhogy 
binocle-val sem lehet e csillagokat és járásukat tisz­
tán szemlélni, mert ábrázatjuk — oh sors! — be va­
gyon takarval erősen kendővel, mert ők leginkább 
serofulosusok. Hanem annyi bizonyos, hogy az asszo­
nyok szebbek itt, mint a leányok Ezek bolygók, azok 
álló csillagok, tovább és nyugalommal lehet reájuk 
irányozni a merengés távcsövét! De viszont kacérab- 
bak és veszedelmesebbek is, mint a leányok. Egyéb­
iránt egy vakmerő és nyaktörő saltus prozaicussal 
sietek zárni soraimat. Ha 1 lban nincs hal, azért nem 
hall az ember, hogy meghal valaki. Mert a hal 
csak paprikás lében úszkálva ízes, mi pedig „streng­
stens verbothen!“ Alásszolgájuk !

Qaligraphas.

A ferde nevelés áldozatai.
A természetes ész belátja az ő józan világával, 

hogy minden dolog csak annyiban válhátik igazán ér­
tékessé nekünk, a mennyiben azt valódi hasznunkra 
tudjuk fordítani.

Minden dolog tehát csak akkor szolgál javunkra 
vagy válik kárunkra, ha azzal élünk, — tehát: a vele 
éléstől, vagy jobban mondva az élés mikéntjétől függ 
annak jó vagy káros volta. Ezt sokan hangsúlyozzák.

így vagyunk csaknem a nevelés eszközeivel is. A 
nevelési eszközök csak akkor birandauak értékkel, ha 
vele élünk és hasznunkra vagy mások hasznára fordítjuk.

A nevelési eszközök hasznunkra vagy mások hasz­
nára válhatnak akkor, ha azokat helyesen kezeljük. 
Helyesen kezeltnek mondatik akkor, ha a nevelési mód­
szerek ok és célszerűen alkalmaztatnak, ellenben ha 
ezek észvezérkezés nélkül a téves nevelés rendszerbe 
csapnak át, akkor a nevelési működésünk az emberi­
ségre károsan hatna.

Ez bebizonyított tény és logikai igazság.
Bárány Ignác, ez elismert paegagogiai irú, az is­

mertebb téves nevelési rendszerekből neveléstani mű­
vében tizenegy elvet említ, ezek közül a jelen alka­
lommal az elkényeztető nevelésről, illetve en­
nek áldozatáról akarok említést tenni és egy képpel 
akarom illusztrálni azon természet- és józan nevelés­
ellenes rendszert, mely ebben a jeligében találja ala­
nyát: „Csak olyan nevelési eszközök alkalmazandók, 
melyek megegyeznek a gyermek vágyaival és nézeteivel. “

Hogy ezen téves fogalomban mennyi és mily nagy 
abszurdum van, ennek bebizonyításáért bátran merek 
hivatkozni a napi tapasztalat szomorú valóságának gaz­
dag tárházára, melyben oly sok „rokkant“ áldozat 
sínli már a téves nevelési rendszer következményeit.



Talán nincs veszedelmesebb nevelési rendszer, mint 
az, mely a gyermek vágyait és nézeteit már kora ifju- 
ságában kielégíteni iparkodik. — mit különben teljesen 
kielégíteni sohasem lehet. Olyan ez, mint a Danadiák 
hordója, meg nem telhetik soha, és ha már egyszer az 
akarat teljesítés által ingert kapott: akkor egy kielé­
gi thetlen vad természetet nyertünk vele, mely az óhaj 
tott tárgyat ha a kérelemmel nem is, d- daccal bizo 
nyosan megszerzi.

Es ha ezen óhaj el nem fojtatik, akkor ez önfe­
jűségig fejlődik, mely idővel daccá és rakoncátlansággá 
fajul át.

Ez tapasztalati valóság, mely borzasztó dolgokat 
eredményez.

Saját tapasztalataimból erre nézve a következő 
példát hozom fel, kimutatásul annak, hogy mily embert 
nyerünk az elkényeztető téves nevelési elv által.

•54*% *
Józsi egy rakoncátlan, pajkos önfejű gyermek, ki­

nek magaviseleté mind a szülőknek mind magamnak 
igen sok okot adott arra nézve, miszerint mondjunk le 
abbeli reményünkről, hogy a fiú valaha is megjavul.

— Tanító ur! — igy szólt hozzám egyszer az 
atya, miután gyermekét iskolába vezette — kérem önt 
szánakozzék felettem, mint oly apa felett, kit az Isten 
ily rossz gyermekkel megvert, kérem önt, vegye fel 
iskolájába s mentse meg boldogságomnak En meg az 
anyja nem bírunk vele. Engem kinevet, anyját meg­
veri, testvérei felett valóságos zsarnoki uralkodó. Az 
utcán senkinek sem hagy békét. Rakoncátlankodik, ve­
rekedik és ablakot tör. Köveket hajigái és hazudik. A 
minap fájó szívvel csak elnéztem, mily kegyetlenséggel 
tépte marokszámra a lovak farkából a szőrt és elbor­
zadtam, mikor az egyik ló megsokaíván a kínzást, nagy 
erővel kirúgott és majdnem agyonrúgta. Pedig ha el­
találta volna: szörnyet hal, és — tévé utána — egyet­
len a gyerek, a lelkem lóg rajta'.

— Ez a baj!— gondoltam magamban — és hogy 
el van kényeztetve

Ezen szavakkal adta nekem a fiút át és én mind 
járt helyet jelöltem ki neki. A délelőtti előadás zavar­
talanul folyt le; de már nem úgy a délutáni. Alig 
hogy az előadás megkezdődött, már is a panaszok légiói 
merültek fel az uj iskolás Józsi ellen. Az egyik tanuló­
társának a fejét tolltokjávaI beverte, a másiknak a tin­
táját kiita, a harmadikat táblájára lerajzolta és rajz-fe­
jének az oldalára két hosszú fület aggatott stb. Na szé­
pen kezdődik, ha már beélte magát — gondolám — 
mit különben előre megjósoltam magamnak.

— Lám! kis barátom — szóltam hozzá nyájasan, 
de komolyan — igy nem maradunk ám jóbarátok ! Én 
téged iskolámba felvettelek, tanuló társaid helyet adtak 
teneked, és most illő ám, hogy ezt te jósággal meg­
háláljad ! Es te e helyett mit csinálsz? . . goromba vagy! 
Tehát figyelmeztetlek, hogy javítsd meg magad !

A fiú egy kis megilletődést színlelt, de azért nem 
nagy fontosságot tulajdonitott szavaimnak s csak foly­
tatta csintalankodásait. Szivarozva jött az iskolába, fürge 
ügyességgel hajtotta a Duna vizén a kis járművet és 
bámulatos — de borzasztó — bravourokat csinált az 
elnyeléssel fenyegető víznek sima tükrén, szülőinek ha­
lálos ijedelmükre.

Es ha ezek büntetni akarták vagy pláne meg is 
büntették, a fiú ezért megboszulta magát. Felszökött a 
ház tetejére és annak gerincén nyargalózva fíckándo- 
zott. Csalhatták ilyenkor le, le nem jött addig, mig 
nem látta, hogy szülei kétségbeesve hajukat nem tépik 
vagy mesés ajándékot nem Ígértek neki. Egy alkalom 
kor az apa megsokalta a vitézséget, megbüntette. Ek­
kor a fiú fenyegetéssel állt elő és azt mondta az aty­
jának : hogy ha még egyszer megveri, levegőbe röpíti 
a házat Az atyja erre elnevette magát, de nagyot bá­
mult azután, midőn az atyának eme kérdésére: „Aztán 
mivel akarod levegőbe röpíteni ?“ — a fiú saját apja 
lőporát mutatta. Az apát páni felelem környezte. Ve 
rejtőket izzadott — és fázott. Megijedt a kis „nihilis 
tátólu.

így nevelkedett a mi Józsink. A gyermekéveiben 
hozzá szokott dac és rakoncátlankodásait felnőtt korában 
is folytatta, és ő a helyett, hogy napról-napra az em­
beri tökélyesbülés célja felé evedzett volna, jobhan- 
jobban bele éli magat a kihágások sülyesztő posvá­
nyába. Es ezek miatt természetesen dologkerülő is.

Az idők múlnak és a mi Józsinknak a bajusza is 
kezd már pelyhedzeni, mi annak a jele, hogy itt van 
már az idő, hogy kenyerét maga keresse már meg. De 
ezt — ezt ő képtelen.

Teng napról napra, valóságos proletár, de a kor­
helységben naponként tökélyesbül. De nem is csoda, 
mert a dac és rakoncátlankodás gyönge gyoma, ma már 
hatalmas fává fejlődött ki.

Szomorú ez, de valóság.
Ilj. jung F.eri.

WYILTTÉRP)

Válasz: az .llliistrátió a tárajfalti lamatoi jegpálasztásta* cimí nyílttéri közleményre.
Kedves Zatyafiak!

Megmagyaráztatok nekunknak a „Bácska“ f. évi 
33-ik számában Íratott följajdulástokat. Hogy hallga­
tásunkkal a nagyérdemű közönség egyoldalulag ne ítél­
jen el bennünket, a következőkben válaszolunk.

Elismerjük azt, hogy az evangélikusok lélekszámra 
többen vannak; de azt kereken tagadjuk, hogy ebből 
kifolyólag a Scultéty-pártiak nagyobb számban volná­
nak. Ti kedves zatyafiak csak a lélekszámra hivatkoz­
tok; azt azonban bölcsen elhallgatjátok, hogy Vund 
szám pártiak közt sok becsületes evangélikus választó 
is van, kik általatok elég zaklatásoknak vannak ki­
téve s kiktől ti a jobb meggyőződést mindenféle utakon 
kierőszakolni akartátok. Az sem igaz, hogy a birtok a 
lélekszámmal arányos volna. Ez kitűnik abból is, hogy 
a legtöbb adótfizető s így választás alá nem eső kép- 
viselők közt: 9 katholikus, 3 evangélikus és 3 zsidó 
van. Az elöljárók és a választott képviselők pedig min­
dig feles számban voltak, vannak s azt akarjuk, hogy 
maradjanak is. A „rafinériával alkalmazott cselfogás" 
tehát csak kikoholt hazugság, mivel a törvény a le», 
több adótfizetőket virilistáknak megcsi nalja, s igy

- Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

lévén mi katholikusok kilencen virilisták, csak a mon­
dók vagyunk: „kaparj kurta, neked is lesz."

Az is fáj tiknek, hogy a névjegyzék összeállí­
tására kiküldött öttagú bizottságban egy evangélikus 
sem szerepelt. S e fölötti fájdalmatokban megtámad­
játok dr. Eremin szolgabiró urat, s azt állítjátok róla, 
hogy önkény ül eg és önhatalmúlag járt el. 
Nem. oda zatyafiak! tisztelet annak, akit az megillet! 
mi tiltakozunk ezen eléggé nem qualifikálható észjá- 
rástok ellen, ügy látszik, nem jól magyarázták meg 
nektek azokat, miket tik aláirtatok. Mert hogy a 
szolgabiró ur a 4602. kig. 1882. folyó évi 4556. sz. a. 
kelt rendeleté folytán október ho 21-én megválasztott 
öttagú bizottságot, melyben 3 katb. és 2 evangélikus 
volt, nem ismerte el törvényesnek, azt csakis bölcsen 
és törvényesen cselekedte, mivel a megye tÖrvh. bizott­
ságának 594. közgy. 1882. sz. a. határozata azt adja 
tudtul a község elöljáróságának először, hogyajegyző- 
válasz.tás megsemmisittetik, s azután igy következik: 
„egyidejűleg pedig utasittatik Bácsujfalu községe, 
hogy.a községi, választók névjegyzékét“ stb. Tehát 
először is Scultétynak mint törvénytelenül megválasz­
tott jegyzőnek távoznia s az ő helyébe mást helyette­
sítenünk kellett, s azután lehetett csak kiküldeni az 
öttagú választmányt. Úgy hát, ezt mondja a józan ész 
is! Azonban nem-e akartunk mi katholikusok fölkiál­
tással evangélikusokat is e bizottságba beválasztani? 
noha a törvényben vallásról nincs szó Ti oly embert 
akartatok beerőszakolni a választmányba, kit mi, mint 
többség nem akartunk; mire is csak törvényadta jo­
gunkkal éltünk, midőn névszerinti szavazást kértünk. 
Ti pedig nem-e hagytátok el a termet mindannyian? 
nekunknaa akkor mit volt más tenni valónk, mint a 
jelenlevő képviselőkből megválasztani az öttagú bizott­
ságot. Mi, a legjobb tudatban választottuk azokat, hisz 
négyen köziilök Scultéty emberei voltak. Hogy később 
az ő .jegyzősködése alatt úgy ezek mint sok mások 
tőle elpártoltak, abból csak az tűnik ki, hogy jelöltetek 
nem bácsujfalui jegyzőnek való. Azért tiszteljük mi je­
lölteteket s kívánjuk neki, hogy az Isten őt máshol 
nagyobb szerencsével vezérelje!

Számolni is nagyon jól tudtok kedves zatyafiak. 
Azt ál itjátok, hogy 300 lélekkel többen vagytok s erre 
125 szavazó többséget követeltek. Ha minden 300 lé­
lekre 125 szavazó esnék: akkor Bácsujfalun 2856 lélek 
lévén, 1170 szavazónak kellene lenni Pedig az össze­
író bizottság az adófőkönyv alapján a legjobb tudat­
ban, mégis csak 576 jogosult szavazót talált. Vagy ti 
talán az iskolás gyermekeket is megszavaztatni akar­
nátok? Úgy már azután győzhetnétek!

.Kedves zatyafiak! Emlékezteké még 1882. év 
január hó 18 ik napjára? Módotokban volt akkor Scul- 
tétyt helyettesíteni, s mi talán akkor jobb szerettük 
volna őt, mint azt, amit akkor megcsináltatok. 
Snk ti akkor nem akartatok Scultétyról hallani sem! 
Csak midőn a jegyzőválasztásból vallási kérdést meg­
csináltak, csatlakoztatok Scultétyhoz, len azért, mert 
ő luteránus.

De menjünk csak tovább! Emlékeztek-e kedves 
zatyafiak a második választás előtti napokra? Nem 
tettük-e mi katholikusok meg nektek azt az ajánlatot 
hogy a köztünk száz év óta fenálló baráti viszony 
szempontjából, válasszunk hát evangélikus jegyzőt?! 
Hivatkozunk Vrablicza Sándor evangélikus vallásu 
jegyzőjelöltre és az ő jóravaló s becsületes atyjára a 
bajsai tanítóra.

Ebből kifolyólag láthat ja a nagyérdemű közönség, 
mely párt csinált a jegyzőválasztásból vallási kérdésh 
Mi katholikus s a velünk szavazó evangélikus válasz­
tók a f. évi május 23-án dr. Eremin György palán- 
kai szolgabiró ur elnöklete alatt törvényesen és ta 
pintatosan megejtett jegyzőválasztásunk alkalmával 
Vundszám Ferenc jegyző jelöltünket — ki helyettesí­
tése ideje alatt szorgalma és praktikus ismereteivel a 
köztiszteletet és nagyszámú választóinak bizalmát meg 
nyerte — 7U szótöbbséggel választottuk meg, s egész 
nyugodtsággal nézünk a múlt hó 26-án tartott megyei 
közgyűlés azon határozatára, mely szerint a 326 feleb- 
bező panasza s a 89 sérelemről panaszkodó választó 
felebbezése alispánilag leszen megvizsgálandó s az sze­
rint határozat hozandó.

Végül: „a választásnál eljárt factorok működé­
sének megbízását, valamint azon körülmények kiderí­
tését, hogy mely part okozója annak, hogy a jegyző 
választás ily acut vallási jelleget öltött" — ti a köz­
véleményre bízzátok. Jól is van ez igy, mintha bizony 
az általatok előadottakból a közvéleményt informáltá­
tok volna. Hisz az egész közleményről csak azt mond­
hatjuk el: hogy . „rafinériával alkalmazott cselfogás“ 
biz az, vagyis ti ezen illustrátiótokkal a közgyűlés 
közvetlen határnapja előtt a tekintetes állandó vá­
lasztmány valamint a tettes megyei bizottsági tag urak 
figyelmét hiriapilag is felhívni óhajtottátok s olyan 
pekne prosim féle módon óbégattatok, mintha bi­
zony megváltástok forogna szőnyegen. Végtére csak 
azt a jo tanácsot adjuk tiknek, hogy ha már más 
tanácsára szorultok, úgy mindent hűbele Balázs mód 
jára ne írjatok alá. mivel ez által csakugyan a köz­
vélemény sajnálkozását és részvétét vonjátok magatokra.

Vagyunk Bácsujfalun, szerető polgártársaitok.
Több yundszím-pirti katholikus és evangélikus választó.

árverést 800 Írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1883. éri auyusztus hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor 
Doroszló községházánál megtartandó nyilvános árveré­
sen a megái lapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 % át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes ér­
ték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1883. évi április hó 26. napján. 
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hoffmann, Széchényi József
kir. tőrvszéki jegyző. 1-;- -----kir tőrvszéki elnök.
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2009. szám.
1883:

Árverési hirdetmény.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

1408. sz. tk. 1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Gálik Mihály és csatlako­
záskép Kovács Márton és Gromilovics Éülöp zombori 
lakos végrehajtatóknak Kleiner József doroszlói lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 151 frt tőkekövetelés u»v 
f2 írt 30 kr. és 40 frt tőkék s járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő a Doroszló község határában fekvő a doroszlói 44 
számú telekjegyzőkönyvben Kleiner József nevén álló 
A. I. 1. sor 46. hr. és 46. összeirási számú házra az

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. f 
c 102. ij-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
palánkai kir. járásbíróság 538/p. 1883 sz. végzése által 
Kovácsét its lodor kulai lakos végrehajtató javára Stoja- 
sits Mita tovarisovai lakos ellen 100 frt 'tőke, ennek 
1882. évi október hó 1. napjától számítandó 6 °/0 kama­
tai és eddig összesen 55 frt 60 kr. perköltség követelés 
erejéig betudva 53 forint 75 krajcár utalványozott ősz- 
szeget elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
róilag lefoglalt és 400 frtra becsült azon cselekvő kö­
vetelés, mellyel Stojasits Mitának tartoznak Stojasits 
Gyúró, Ackó és Tosa tovarisovai lakosok adóslevél"alap- 
ján, s mely 400 frt 1883. évi november hó 1-én Mind- 
szentnapkor lesz esedékes, nyilvános árverés utján el­
adatni fog. J

Mely árverésnek a 2009/1883. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytan Tovarisován a község házánál leendő 
eszközlésére 1883-ik éri Julius hó 14-ik napjának délutáni 
4 órája hatndőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c.
107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palankan, 1883. évi július hó 5-én.

ZbT=ig'3z„
 birói kiküldött.

2047. szám.
p. 1883.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött az 1881. évi LX. t c. 102. §-a értei 

méhen ezennel közhírré teszi, hogy a palánkai kir. járásbi 
rosag 1061/1879. számú végzése által .n. palánkai árvatár 
végrehajtató javara Dellavedela Antal és neje Fáni n -na- 
lankai lakosok ellen 344 frt 84 kr. tőke, ennek 1875 évi
Julius ho 1-so napjától járó és évenként tőkésítendő 8 °/ 
kamatai 18/7 évi julius 1-ig ezentúl pedig csak 8 <7 
kamatai és eddig összesen 29 frt 40 kr. perköltség ere­
jéig elrendeli kielégítési végrehajtás alkalmával lefog- 
alt és o30 írtra becsült egy zongora, két egyajtaju 

barna almanom, két kétajtaju barna almáriom, e»y kre- 
denc, egy aranykeretű tükör, négy aranykeretű olaj 
nyomatú kép és egy kétcsövű puskából álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak. 8

Mely árverésnek a 2047/p." 1883. sz. kiküldést 
rendelő végzés fMytán a helyszínén, vagyis N.Palánka 
község házánál leendő eszközlésére 1883 évi julius hó 
18-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy a lefoglalt ingóságok Vel ZZ 
résen az 1881 év, LX. t. c. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsaron alul is eladatni fognak Az 
elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.
fizetendő* ábaD megállaPitott feItételek szerint lesz ki"-

Kelt Palánkán, 1883. évi julius hó 7-én.

3vCeizie57- Incire,
birói kiküldött.



1883. junius hó 30-án [mkmík u 1882, éli december 311 állással)

VAGY O M
1882. decem­

ber 31-én
1883. junius 

hó 30-án

forint kr torint kr

ingatlanokra betáblázott kölcsönök 1 039,968 1.004,899 —
Leszámítolt váltók .... 211,327 21 233,58850
Jelzálogilag biztosított váltó kölcsönök 233,260 — 217590o —
1 Iitelegyleti váltókban 118,694 50 121,27350
Értékpapírokra adott előlegek 22,639 — 20,349 — 

022,62950Magyar állami és vasúti kötvényekben 360,000 —

Magyar állami és vasúti kötvények után 
járó kamatok ... 823 45 11,2256?

Az intézeti 157 ik számú ház értéke . 48,744 03 48,989 60
Hátralékos kamatokban 14,146 31 -- -----

Más intézetnél ideiglenesen elhelyezve — — 27714
A felszerelési tárgyak értéke 4,460 03 4.36004
Végrehajtási árverésen megvett ingatlanok 2,073 97 325 99
Előre befizetett betáblázási illetékek . 196 63 4098
Pénzkészlet .... 68,260 97 6,265 22

2.124,594 10 2.292,12414

T B H B R
1882. decem 

bér 31-én
1883. junius 

hó 30-án
forint kr forint kr

Befizetett részvénytőke 100,000 — 100,000
Tartalék- és nyugdij-alap 50,000 - 50,000 —

Külön tartalékalap értékpapírokra 8,060 25 24,33441
Betételek 6 % kamatozásra 472,011 59 592,50626

s 5 A) 8 1.387,983 27 1.415,50425
Betételek után járó 6 % kamatok 6,209 72 16,738 72

8 51 5 °/o 8 29,729 72 33,298 88
Hitelegyleti biztosítéki alap . 8,959 50 9,04450

8 8 8 utáni 5 % kamatok 959 74 1,17963
Előre fizetett kamatok 19,987 23 —

Visszleszámitolt váltókért . — 26,800 —

Beszedett bélyedgijak — 18 13
Beszedett biztosítási dijak . — — 147 37
Fel nem vett osztalékok — j — 156
1 isztviselők jutalmazására és jóték. célokra 1,693 08 —

A részvénytőke utáni 5 % kamatok . 5,000 - 2,500
Osztalék (Nyereség) .... 34,000 — 19,895 99

2.124,594 lo|
2.292,124 14

Bartlial József s. 3r.
Igazgató.

Kelt Zomborban, 1883. évi julius hó 5-én.
Csarscli Sátnd.or s. 3s.

könyvelő.

604. szám. 
kig 1883.

Árlejtés! hirdetmény.
Bács-Bodvogh megye tekintetes törvényhatóságá­

nak 1883. évi április hó 3 án /4. közgyűlési szám alatt 
kelt jóváhagyása alapján, Bugojeva községben építendő 
uj községház felépítéséhez sziikséglendő összes anyagok 
és az építési munkálatok biztosítása iránt Bogojeva köz­
ségházában f. évi julius hó 15-én délutáni 3 órakor a 
községi elöljáróság által nyilvános árlejtés fog tartatni 

' Az építés összes költségei 8000 forintban lettek 
megállapítva.

Vállalkozni szándékozók a fent kitűzött árlejtés 
hez azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy tartoz­
nak az árlejtés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10°/ -át 
óvadékul letenni.

Kellő óvadékkal és 50 kros bélyeggel ellátott 
Írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. Az Írásbeli ajánla­
tok. melyekben határozottan megemlítendő hogy vál­
lalkozó az építési tervet, költségvetést és az árlejtési 
feltételeket ismeri és azokat feltétlenül elfogadja, az 
árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be.

A tekintetes megyei alispáni hivatal által folyó 
lm 13 án 10210. szám alatt jóváhagyott építési terv és 
költségvetés, valamint a községi képviselő testület által 
megállapított ár lejtési feltételek a község házánál min­
denkor megtekinthetők.

Bogojeván, 1883. évi június hó 26-án.

Berecz Károly, Szűts István,
jegyző. bíró.

3 _2

Hirdetmény,
A moholi gör. kel. hitközség részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a templomához 
megkivántató 10' 8" magas és 4' 8'' széles 14 
uj ablak első minőségű vörös fenyőből leendő 
készítését f. 1883. évi julius hó 13-án d. u. 3 
Órakor a helyszínén megtartandó nyilvános szó 
beli árlejtésen 980 frt kikiáltási s ennek 10% 
bánatpénz letétele mellett kiadja.

Az árlejtezők tartoznak a kérdéses ablak­
ról csinosan kiállított tervrajzot, a megfelelő 
költségelőirányzattal együtt, a hitközségnek be­
mutatni, és az elfogadott rajzért az illető 5 frt 
jutalomdijban fog részesülni.

Egyben megjegyeztetik, miszerint a hitköz­
ség fenntartja magának ama jogot, hogy a vál­
lalatot az árlejtés befejeztével is csak annak 
adhatja át, akit a vállalkozók közül magára 
nézve legbiztosabbnak tart.

Kelt Moholon, 1883. junius 19.

Karakásevics Simon
elnök.

1625. sz.
1883.

Pályása ti h.irdetzn.ény.
Alulírott elöljáróság a Katymár községben 

leköszönés folytán megüresedett községi szü­
lésznői állomásra pályázatot hirdet.

Évi javadalmazás: készpénzben o. ért. 105 
frt, két öl kemény tűzi fa, és 6 pozsonyi mérő 
kétszeres búza, illetve ennek egyénért éke 24 frt. 
Ezen kívül minden szülésnél óo kr. külön ille­
ték; kivévén a teljes vagyontalanokat, hol in­
gyen köteles segédkezni.

A választás f. é. julius hó 14-én d. e. 8 
órakor fog megtartatni.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
a szülésznői oklevéllel, úgy eddigi működésüket 
és magaviseletüket igazoló bizonyítványokkal 
fölszerelt szabályszerű folyamodványukat f. é. 
julius hó 12-éig bezárólag a községi elöljáróság­
nál nyújtsák be.

Katymáron, 1883. évi junius 25-én. 3 — 3

Jegyző szabad. (p. h.)

Fölkér József s- k-, Schmidt József s- k-,
s. jegyző. biró.

2953. szám. 
kig. 1883.

pályázati hirdetmény.
Leköszönés folytán megürült Szántóvá, Dautova 

és Bércgh községek Szántován székelő körorvosi állo­
másra ezennel pályázat nyittatik és a választás határ­
ideje folyó évi augusztus 5 ik napjára d. u. 3 órájára 
kitiizetik.

Ezen állomást elnyerő nevezett három községből 
összesen 500 frt évi fizetést és esetenkint 20 kr. láto­
gatási díjt nyer (az évi fizetés 100 írttal leendő meg­
javítása nevezett három község által elhatároztatott s 
megye hatósági jóváhagyás remélhető).

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az egészség- 
ügyi törvény értelmében és a hazai nyelven kívül a 
dalmát nyelv ismeretét tanúsító bizonyítvánnyal fel­
szerelt folyamodványaikat mondott határideig alulirt 
szolgabirói hivatalnál nyújtsák be.

Szántován, 1883. évi junius hó 30-án.

Szolgabiró szabadságon

3—2 Kosa Távnos,
tb. szolgabiró.

vörösborfesték
Carpené tanártól, mely bortörkölyből nyeretik, s mellyel 
a fehér borokat vörös, vagy a világosvörös borokat sö, 

tétvörösre lehet festeni.
Egy liter ára 1.90 lira, vagyis 0. é. frt 0.76 

aranyban, Conegliano állomáshoz szállítva, hordó és 
csomagolás nélkül, melyek jutányos áron számíttatnak-

Elküldés az összeg előleges beküldése mellett 
vagy utánvéttel is eszközöltetik.

Rendeléseket átvesz 5—5

Brückl János
Ooneg-llano-ban (Olaszország)

legjobb Asztali-és üdítő ital,

MATW-
legtisztább égvénye«

SKMMVíVHAflT

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

EPECSEK fáz emésztés elősegítésére).
MattOfli Henrik, Karlsbadban (Csehország).

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, misze­

rint Béla pusztai I-ső nagy bér­
letemben levő 300 katasztralis hold- 
nyi kaszállót legeltetésre kiadom és 
pedig! egy darab birka után ha­
von kint 25 kr, egy darab szarvas- 
marha után havonkint 50 kr fize­
tendő.

Torzsán, 1883. julius hó 4-én.

íSchmaiisz gerenc,
3 —i községi jegyző és uradalmi nagybérlő.3-3



2584. szám.

Haszonbéri hirdetés.
A zombori m. k. jószágigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az alább elősorolt kincstári uradalmakhoz tartozó bér- 

targyaknak bérbeadása iránt az alantabb megjelölt helyen és napon kitüntetett bértartamra és föltételek alatt nyilvános árverés focr tartatni, 
melyre a to /„ bánatpénzzel ellátott és bérhátralékkal nem terhelt vállalkozók ezennel meghivatnak.

k A| IObán^.pfnzzel és 50 kr béíyegjeggyel ellátott Írásbeli zárt ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bízott- 
.. adandók a bereit föltételek úgy az alólirott jószágigazgatóságnál, mint az apatini. szántoxai, kulai, kis-sztapári és palánkai m. k. ura­

dalmi ispánságoknál betekmthetók. Utóajánlatok nem fogadtatnak el, s azok alapján ha fentartatnak is, újabb árv<

X'cr.
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Az uradalom és bértárgy 

megnevezése

I. Apaíini uradalom.
Kolluthi kígyós föld 
Gyurityi csárda italmérési jog ,
Gákovai italmérési jog 
Dautovai „
Béreghi „
Csataaljai mészárszék épület

Dautovai elhagyott dana meder 
Apatini italmérési jog

^Bezdáni italmérési jog
j * zsilip csárda italmérési jog
' n kozora „ „
Poroszló és szt.-kúti csárda italmérési jog 
Karavukovai italmérési jog 
Monostorszeghi halászat ....
Apatini országos és heti vásár 
Bezdáni vásár ......
Monostorszeghi mészárszék

Kupuszinai szérüskert
„ mánástóri föld

Monostorszeghi nádas kert 
Bezdáni dunai révpart ....

II. Kis-sztapári uradalom.
Csonoplai italmérési jog .... 
Kernyai , „ ' „ . . . '
Alsó puszta-kúla és kis-sztapári pusztai vadászat 
O-sztapári volt ispáni kert 
Puszta-kulai világos bara IX. dűlő ugar 

bárány járás IV. „ n 
Prekajai IV. dűlő ugar-legeltetés 
í ilipovai korcsma bor- és pálinka mérési jog

Ili. Palánkai uradalom.
Plávnai duna- és mocsár-halászat 
Palánkai heti vásár jog .... 
Hódsághi országos vásári jog 
Német-palánkai országos \Tásári jog 
Plávnai szántóföld
Paragai maradvány föld ....
Az ó palánkai legelő elkülönítése alkalmával í 

kincstárnak jutott legelőből vízmentes és szán 
tásra alkalmas föld ....

A fentebbi legelőből mint legelő 
Ugyancsak a fentebbi legelőből mint legelő

A
bértárgy 

kiter- 
jedése 

1600 ! I öl

Kikiáltási ár 
a földeknél 
holdanként 
vagy a hol 
megjegyez­

tetik 
egészben

hold Q öl frt

Uj bértartam

/érés kiíratni nem fog.

Az árverés helye és az 
árverési határnap

1530 195
358

20 791

1669 
1828 
1342 

24
egész ben

34 - 
10082

52
01
43
19
26
50

1883. október 1-től 3 évre
1884. január 1-től 6 évre

Szántóval" uradalmi ispánságnál 1883. 
július 27-én reggeli 9 órakor.

<0

6907 04

3 100
14 700

1 600 
3 150

1
82
29
45

769
4o

1180

0
59

800
755

1253
1329
2653
425
377

22
egész
'93
184

15
15

2371
2802

24
15

283
191
264

1236

3170:
950
336
258

33
611

63
80

45
ben

53
64
56
13

13
94

65
21
13

116

^ Apatini uradalmi ispánságnál 1883. jú­
lius 26-án reggeli 9 órakor.

1883. október 1-től 6 éevre

1884. január 1-től 6 évre

1883. október 1-től 6 évre
r „ r 1 é. ug.

! Kis-sztapári uradalmi ispánságnál 1883. 
július 25 én reggeli 9 órakor.

1883. október 1-től 
1886. március 31-ig 

1883 október 1-től 6 évre

82
18

Palánkai uradalmi ispánságnál 1883. 
augusztus 2-án reggeli 9 órakor.

81 1411
19 863

442 1469

15 — 
3 -
3 —

holdanként 1883. október 1-től 
1886. szeptember 30-ig

Zomborban, 1883. június 26-án. 2—2

IDEI TÖLTÉSŰ

az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

ÁSVÁNYVIZEK
kaphatók: FALCIONE GUSZTÁV kereskedésében ZOMBORBAN.

k
m ex

Zomb-.r 1883. Bitu-rmann Nándor könyv- és kónyomdajából.


